

SEVILLA

Redacción, oficinas y talleres: 30, GARCÍA DE VIVESA, 30 Apartado de Correos, 93.—Teléfono 25348 25 ejemplares, 1,75 ptas.

El Liberal

SEVILLA

SEVILLA: Un mes... 2 ptas. PROVINCIAS: Trimestre... 6 » EXTRANJERO: Trimestre... 15 » Número suelto, 10 cts.

DEL MOMENTO CANDENTE

COMENTARIOS AL ROJO

Como era de esperar, a tono con la expectación que despertaba la apertura de la Cámara, los comentarios se han desatado al rojo con motivo de los resultados de ella.

Es verdad que las Cortes dieron ayer una nota aguda y fuerte, propia para todos los gustos.

La habilidad de Indalecio Prieto y la intención en el acento y en la paabra de Azaña, ambos formidables manejan do el ariete, contribuyeron a dejar flotando por el ambiente de la Cámara una sensación frágil de combate.

La pausa hasta esta tarde pondrá los ánimos en mayor tensión.

¿Se planteará la crisis? ¿Continuará este Gobierno? ¿Es in cuestionable que la disolución está ahí, fatal, para Lerroux ó para otros?

La vuelta de lo anterior parece inverosímil. Lo probable es que Lerroux, con las modificaciones impues tas por las confianzas que se le retiran, habrá de continuar en el Poder, haciendo uso del decreto que seguramente habrá de otorgárselo.

No se distingue, viable, por ahora, otro camino. La sesión de esta tarde, tal vez, ha de ser la última de estas célebres Con stituyentes, primera de la segunda República, que tan profusa labor han hecho.

Según la actitud de singularizados jefes de grupos políticos y de los prohombres de la oposición, la vida normal de las Con stituyentes es ya poco menos que imposible. Con este Gobierno, ¿con cualquiera.

La formación de Gobiernos parlamentarios con tales factores también resulta suposición fuera de lógica y, por lo tanto, des cartada.

De suerte, que, por lo menos, juzgan los comentaristas que hay en puerta una crisis parcial para sustituir al señor Sánchez Albornoz, ministro náufrago, como dijo Azaña, y acaso algún otro.

Después, ¿qué? ¿El decreto homba, como lo estiman los so cialistas?

Periodista sevillano y no interviu var a un ministro sevillano no nos parecía bien, y solicitamos de Pepe Rebollo una entrevista con el señor Martínez Barrio.

Pepe Rebollo, nuestro gran amigo, nos da toda clase de facilidades y nos dice que es hora mejor que de madrugada. ¡Sobre las dos!

¿Qué dices, Pepe? —Lo que oyes.

LO QUE NOS CUENTA EL SE CRETARIO DEL MINISTRO

Y Pepe Rebollo nos da la primera parte de la información.

El ministro dice—llega al minis terio de la Gobernación, al que yo le digo el Manicomio, a las diez en punto de la mañana, muchos días antes del punto, si no hay Consejo de ministros.

A esa hora ya estamos aquí los secretarios, con quienes despacha. ¡Que manera de vender, hijo!

Hasta las once y media ó las do ce estudia los expedientes y pide detalles de todo.

A esa hora habla con los directo res generales afectos á este departa mento.

Y empieza el desfile: Directores de Seguridad, Guardia civil, Sani dad, Administración Local, Bene ficencia... Todo esto entre constan tes llamadas al teléfono, que con testa Diego personalmente y toma nota de lo que le dicen.

Terminado este desfile, que lla maremos oficial, empiezan las visi tas. Nosotros, los secretarios, somos los encargados de cibarlar, con ob jeto de que paguen las más gorda s. Viene mucha menducencia: ge quenece, cosas triviales y muchos, bastantes, demasiados sablazos. To do el mundo que asoma por esas puertas viene a pedir: unos la luna y otros el que seca, que es lo que me subleva, porque lo que seca yo no sé lo que es, aunque á veces son cinco pesetas.

A las dos de la tarde nos dispo nemos á hacer por la vida. Unas veces almuerza en casa y otras, muy pocas, oficialmente ó con ami gos como ustedes. Yo no me separo de él más que cuando llega la hora de dormir, y algunos días zo se duerme. Es decir, no duerme él. Yo á eso no juego.

Volvemos al ministerio á las cua tro de la tarde. Si hay Consejo por la tarde regresa cuando termina. Y ya no nos movemos de aquí hasta las tres de la madrugada, en que continúa, como un clavo, el señor Torres Campañá, que es más fuer te que un roble, inteligentísimo y una excelente persona. ¡Vale mucho el subsecretario! Diariamente se turnan en la guardia permanente, de tres á diez, los directores gene rales. Ese teléfono que tú ves en esa mesa tiene siempre á su lado una persona de la absoluta confi anza del ministro. Y si te quieres con vencer llama desde Sevilla á cual quier hora de la madrugada. Si la noticia que llega á esa hora no tie ne relativa importancia se toma nota de ella hasta la llegada del mi nistro. Si es algo «gordo» se tele fonea á Diego, que duerme en otro aparato á la cabecera. ¡Y así van pasando aquí los días, hijo! Este es mi enchufe, y como me den otro me voy á mi casa!

—De modo que á las doce, ¿no es esa la hora mejor, porque á las dos, Pepe...? —A las once. Lo cogéras cenando.

En Instrucción Pública hay una entrada buena, sin llegar al lleno, esperando turno para ha blar con don Ramón. Los que sólo consiguen hablar con Máxi mo, salen echando chirivitas. ¿Dónde está don Ramón?—gritan.

Y don Ramón, como don Die go, se van á la calle por unas

REPORTAJES ACTUALES

EN MADRID

El día y la noche de un ministro de Gobernación ó una jornada de trabajo de diez y ocho horas diarias



Diego Martínez Barrio

HABLANDO CON EL MINISTRO DE LA GOBERNACION

A las once nos presentamos varios amigos de Sevilla en el ministerio de la Gobernación. Para los que de aquí van y quieren pasar á esa hora le recomendamos una cosa: que lo tñubenen en la puerta, por que lo detienen varios guardias ci viles de Asalto ó de Seguridad. Hay que entrar como un país con quistado, saludando militarmente á quienes así nos saludan. ¡Hasta el despacho del ministro! Si, sí. Se llega hasta la autesala de los secreta rios. Aquí lo reciben cuatro ó cinco porteros, ordenanzas y... un par de civiles más. Pasan el aviso á secre taria, de allí dan la orden que aguarden en un salón ó en otro, según sea la persona que pretenda pasar—es la hora de los íntimos—y se aguarda otro poquito á que deje de sonar uno de los muchos teléfo nos que no cesan. ¡Hay también radio!

—Pasen ustedes—nos dice Pepe Rebollo.

Y pasamos al despacho del minis tro, que en aquel momento termina de cenar el siguiente menú: unas sopas de ajo, una raja de melón y una taza de café con leche. Sobre la mesa se ve una botella de agua mineral. El ministro no fuma ni be be alcohol.

—Ya me ha dicho el tom Rebollo —nos dice—que desean tomar unas notas. El sabe, mejor que yo, lo que

ATISBANDO

La civilización ignora todavía las muchas rarezas que hay por el mundo. Para eso están los ex ploradores. Van, nos las cuen tan, y la civilización se engre y enorgullece. ¿Que, que es pare ce á ustedes? ¡Hay barbarie, ó no?

Williams Banbury, un explo rador cuyo nombre se las trae (¿banburrio?), refiere algunas extrañas costumbres de una tri bu pigmóide de Nueva Guinea.

Allí, los maridos—dice—están reducidos á esclavitud por el sa zo femenino. Cuando una mujer muere antes que su cónyuge, este se descendió á la tosa pro funda con el cadáver de su di funta, y pacientemente debe se parar la hora de su muerte. La cosa parece que la toman con conformidad.

Es cuestión de acostumbrarse. En resumen, M. Banbury afir ma que, á pesar de usos tan es pantables, los miembros de aque lla feliz tribu ignoran totalmen te el celibato.

Pigmoides ó no, es la verdad que hay hombres de intrepidez despampanante.

Y que esclavos ó libres, de la Nueva Guinea ó de la Papusia el hombre siempre sabe morir. Bajará vivo á una fosa, ¡no es acortar un poco el camino!

—¿...? —De política no hablo. Lo que tenga que pasar pasará. Nosotros hemos sabido esperar y esto en política es muy importante. El lunes acaso no ocurra nada. Más le temo á los mítines políticos que al Parlamento. Los domingos, que es el día que los demás descansan ó se divierten, son los días de más trabajo en este ministerio, porque son los días de mítines en toda España y no se sabe lo que van á decir por ese aparato que tantas alegrías y tantos sinsabores me proporciona. Y se acabó, periodista sevillano. Tú no tienes nada que hacer y mira la montaña de cartas que me está mirando.

—¿Dios preguntás más? —Vengan.

—¿Es cierto que has mandado retirar la policía de tu custodia? —Cierto; pero el director general de Seguridad, que es quien manda en estas cosas, no hace caso. Yo no tengo nada que temer porque á nadie hice mal en mi vida. Si hacer mal es ser inflexible, hacer justicia, yo eso es lo que hago.

—Pero... —La vida no se vive más que una vez—dice Rebollo, que se esta durmiendo á chorros.

—¿Algo pintoresco? —Que te lo diga Rebollo, que es el que se entera antes que yo de muchas cosas, que él suele resolver y luego me da cuenta de lo que hace. ¡Siempre muy bien! En la contabilidad es un hacha. Ya ha aprendido á meter en un sobre tres cartas para la misma dirección, porque eso ahorra sesenta cénti mos.

—¿Dí tú que eso me lo ha dicho él. Yo lo que hago es pagar la cena del ministro muchas noches, cosa que se va á terminar. ¿Qui vamos á pagar por turno—contesta bromean do.

Y como Martínez Barrio se senta á la mesa para comenzar la firma de aquella montaña de car tas, nos despedimos.

El ministro, tendiéndose la ma no, efusivamente, nos dijo: —Un abrazo á Sevilla.

GALERIN.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «EL LIBERAL» EL DIARIO MEJOR INFORMADO

EN EL CAMPO ANDALUZ

LA COGIDA DE LAS ACEITUNAS



Estamos en el momento de la típica faena de la cogida de aceitunas, que inmortaliza literariamente en su célebre epaso el insigne sevillano, creador del teatro español, Lope de Rueda.

Es en los primeros días del otoño, cuando la suavidad de las luces celestiales pone en el ambiente caricias de sedas y delicadezas de tibiezas maternas.

Tras las primeras lluvias vuelve á lucir el sol sobre los campos con tono de oro viejo en las rastrojeras y con suavísimas reverberaciones en las frescas ramas de los pomposos olivos.

Y así de bella y de magnífica es la hora de la cogida de las aceitunas.

Con las claras del día, cogedoras y cogedores irrumpen en el olivar, una gran extensión de terreno que llenan en hileras los olivos, del color del bronce.

Aquéllos, portadores de sus cenachos, y ellas, de las espue rras de esparto donde recoger el reluciente fruto que cae á la tierra y transportarlo al lugar donde se amontona para la es cogida.

Los rudos hombres, con manos duras como los sarmientos y la tez de la cara renegrida en fuerza de tanto azote de aire y de sol, se alzan sobre las escaleras que sostienen las ramas, cor deñando sus frutos y recorriéndolo en los cenachos que les penden de los anchos hombros.

Las mujeres les ayudan en la faena recogiendo las aceitunas que caen sobre los troncos y espargiéndolas en el montón de las hojas que se les juntaron y de las picadas y moradas.

Vestidas las infelices de varones, de cintura abajo, perdieron la gracia de su indumento femenino, dando pena el verlas.

Y si no fuese por el ingenio y el buen humor que reboza del alma popula andaluza, y que se expresa en todas partes, cuán triste sería este trabajo campesino, aunque el sol con tanta dulzura lo ilumine y lo rodee el panorama más pintoresco.

Para el espectador, sin embargo, qué hermoso aparece el cuadro de la cogida de las aceitunas. Entre las ramas se que bran las siluetas de los cogedores, esforzándose las de las cogedoras bajo los olivos, cuyas frondas parecen una copiosa lluvia de esmeraldas. Y los papavulos, con sus vestidillos de tonos subidos, abrilantan el panorama con sus piniceladas vistosas.

Luego se puebla el aire de risas y de dichos donosos. Corrieses á los mozos chanzas picantes y burlas picares cas, y las mozas las recogon con las risotadas de sus frescos labios y con comentarios hiperbólicos.

Entre risas y chanzas, un anciano apunta su copla favorita, como vivo y lozano recuerdo de su mocedad, y un mozo la sigue con sus más joviales entonaciones, y una moza la completa con el rápido estribillo. Y allí va la copla entera por los aires, lle nándose de su música y de su alegría, pareciéndonos como una pregonera del trabajo, que, aunque le consuma las fuerzas, es para el pobre su mayor tesoro y salud. Porque habiendo tra bajo, hay paz para todos, y con él la satisfacción del cuerpo y paz y regocijo para el espíritu.

Del montón, en el olivar, se acarrean las aceitunas al alma cén, donde habrán de ser endulzadas y aderezadas, y con ello se termina el trajín del día, cuando se va acercando á paso lento la noche.

Los cogedores regresan al pueblo, cuando está cercano, ó á la hacienda, si no.

Entre ellos no dejará de ir una niña morena y júbilosa, que nos hará recordar el gentil piropeo del padre en el «paso de las aceitunas: la niña es como un oro».

De lo bella y de lo rica que es...

J. Muñoz San Román.

CATALEJO DEPORTIVO

Una jornada más, de «carrousel»

Continuamos divirtiéndonos. Antes de entrar en la pe nosa galera de la Liga, con viene un poco de esparcimien to de los espíritus; una eufo ria general, fresca y despreo cupada.

Un poco de fírteo con el estrépito nunca está mal. Sobre todo cuando el estrepito está dispuesto á que los equi pos firteen con él.

El gran carrousel nacio nal estuvo el domingo de lo más divertido.

Los alicantinos lo pasaron bien. Hubo un Hércules-Mur cia muy movidito.

Y como es natural, el árbitro también resultó «movido to». Lo dice el informador de un grafismo que subyuga: «El árbitro Vilanza salió del campo bajo una lluvia de las más groseros improperios»...

Ya es hora de que los públi cos van poniendo en circula ción los «menos» groseros improprios... Es fácil des cargar tempestades cuando se está en tribuna cubierta...

Los valencianos, sin llegar á Santoña, se pasaron en abundancia. Ganaron amplia mente; pero ellos no tuvieron la culpa. Iban á diez goals...

En general, se martirizó de masiado á los porteros. De to das formas, que esto ocurra de cuando en cuando no está mal. Los porteros tienen que ser un día el mejor de su equipo, á pesar de los tantos que le marcaron...

El Athletic bilbaíno estu vo algo incorrecto con sus «eternos rivales». No eran ellos los que se las habían dado de «eternos rivales»...

Paradoja de M. Lloyd George

Londres.—M. Lloyd George ha hecho en Barmouth (País de Gales) una singular declaración acerca del interés que puso en que Hitler se mantenga en el Poder.

Para el antiguo primer ministro británico el Gobierno hitleriano re presenta el muro de contención con tra el comunismo.

Una catedral canadiense des truida por un incendio

Quebec.—Un voraz incendio ha destruido completamente la Cate dral de Valley Field.

El fuego se propagó á un convento vecino, cuyos religiosos, rodeado por las llamas, pudieron salvarse en medio de la noche.



MADRID.—El momento político. El público formando cola para presen ciar la presentación á las Cortes del nuevo Gobierno presidido por el se ñor Lerroux

EL SUCESO DEL DIA

¡Sevilla de mi alma!...

¡Tierra divina!... Ausente de Sevilla una semana, el reporter encargado de esta sección, vuel ve, cantando como el «maño de la zarzuela»:

Tras larga ausencia con qué placer te miro...

Porque una semana fuera de esta tierra no tendrá importan cia para los que aguardan algún cargo en «donde sea», pobla ción creada por los que quieren colocarse de «lo que sea»; pero para el que piensa que lo entie rren aquí, es mucho tiempo...

¡Demasiado tiempo! ¡Sevilla de mi alma!...

—Sevilla resurgirá muy pronto—nos dijo el ministro de la Gobernación.

Con eso estamos satisfechos, querido amigo. No queremos pa ra Sevilla más que tranquilidad, «sin que venga de trabacas».

Con tranquilidad, trabajo, ne gocio, y una peca de alegría, que todavía nos queda, nos rei mos nosotros de los «escamot», de los «cabasares» y de todos los santos de Macía, esos san tos que se llaman «San Sadur ni», «San Felu» y «San Cucu fat». ¡Que por ahí vendan los males á Sevilla, según «maños lenguas» nos han dicho en Ma drid!

¡Qué de gente de Sevilla por los madriles! ¡Y qué caras las de algunos!

La Gobernación hay un lleno rebosado á todas horas. El que se marcha sin haber visto á don Diego, sale echando pestes de Rebollo, de Baiboa, de Josénto y... de Belmonte.

En Instrucción Pública hay una entrada buena, sin llegar al lleno, esperando turno para ha blar con don Ramón. Los que sólo consiguen hablar con Máxi mo, salen echando chirivitas.

Y don Ramón, como don Die go, se van á la calle por unas



El canceller austriaco Dollfuss que fué herido á tiros en la sesión de ayer tarde de la Cámara viequesa, por un desconocido.

EL LIBERAL hace veinticinco años

Ojeada retrospectiva

3 DE OCTUBRE DE 1908

En la iglesia de la Universidad se celebró con escasa concurrencia de público la apertura del curso académico de 1908 á 1909.

Presidió el rector interino, señor Relimpio, quien tenía á su derecha á izquierda al gobernador civil, señor Guzmán; alcaide, señor Carnamo; por el decano del Colegio de Abogados el señor Villagrán; por el presidente de la Diputación el señor Jimeno de Ramón y el secretario de la Universidad, señor Palomo.

En el estrado tomaron asiento los directores de la Escuela Superior de Comercio y Artes e Industrias, señores Vega y Pitalanga; en representación del Cabildo eclesiástico, los canónigos señores Rivas y González Merchán y los doctores señores Párraga, Mihura, Roquero, Castro, La Rosa, Checa (don F.), Cabrera, Campos, Murillo, Alsina, Cañadas, Mota, Pagés, Collantes Hañadas, Villarreal y la maestra de la Escuela graduada doña Peregrina Palacios y otros maestros y maestras.

Don Teodoro Peña Fernández, catedrático de Economía Política y Elementos de Hacienda Pública, tuvo á su cargo la oración inaugural. El secretario, señor Palomo, dió

lectura de los premios concedidos en los grados de licenciado en las diversas Facultades.

Por la Facultad de Filosofía y Letras, don Cristóbal Bermúdez Plata.

Por la de Derecho, don Fernando Cónde e Hidalgo y don F. derico Castejón y Martínez de Arizala.

Por la de Medicina (Cádiz), don Enrique Muñoz y Beato y don Ángel Antonio Ferrer y Cajal.

Por la Facultad provincial de Medicina, don José Salvador y Gallardo y don Manuel Vela y González.

En el Seminario tuvo lugar la apertura del curso en la forma acostumbrada.

En primer lugar se celebró una función religiosa, después prestó juramento el claustro, y por último, en el salón de actos el catedrático señor Reixa dió lectura al discurso de apertura, que versó sobre la «Autenticidad de las cartas de San Ignacio, obispo de Antioquía».

Presidió el acto el gobernador eclesiástico, señor Castillo, que tenía á su derecha al alcaide, señor Carmona, y á la izquierda al profesor de Estudios, señor Abín y Pinedo.

Asistió al acto una Comisión del Cabildo Catedral.

Asociación Provincial del Magisterio de Sevilla

Se convoca por la presente á las Directivas de la «Asociación provincial del Magisterio» y «Trabajadores de Enseñanza», á la sesión que se celebrará el próximo domingo 8, á las once de su mañana, en el domicilio social de la primera, Sierpes, 13, al objeto de proceder á la elección de vocal del Magisterio en el Consejo provincial de Primera Enseñanza.

En la sesión celebrada por la Permanente de la provincial del Magisterio el día 1 de Octubre, tomaron los siguientes acuerdos: Que la cuota cobrada individualmente con motivo del fallecimiento de don Victorino Hernes (que en paz descanse), y no habiéndose justificado haber pertenecido á la Sección de socorros, quede de reserva para casos sucesivos.

Hacer efectivo el donativo de 100 pesetas que la Asociación destina para Colonias escolares.

Gestionar en alguno de los pueblos próximos, que cuenten con imprenta, la confección del periódico, de no encontrar casa en Sevilla.

Autorizar á don Antonio Miguel Pérez, gestione asuntos que afecten al periódico y dejar á su arbitrio como director del mismo la ampliación ó reducción del número de páginas, según aconsejen las necesidades.

Dar las gracias al compañero señor Miguel Pérez por la cesión de sus honorarios como director de «El Magisterio Sevillano», que ascienden á 200 pesetas, para costear títulos profesionales á los hijos de asociados.

Igualmente se acuerda dar las gracias al excelentísimo señor alcalde de la ciudad por el interés que ha puesto al servicio del abono de la casa-habitación á los maestros.

Y dar de alta en el registro de asociados á los señores que lo tienen solicitado.

Cámara de Comercio de Sevilla

Las importaciones de huevos de la Argentina

Esta Cámara ruega á los importadores de huevos, de procedencia Argentina, que, antes de proceder al pago de las importaciones y compras efectuadas, soliciten en la Secretaría de la Cámara las nuevas normas, en virtud de las cuales deberán ingresar su importe en un Banco á disposición del Centro de Contratación de Moneda, según las instrucciones recientemente comunicadas á esta Corporación.

Dispensa de los derechos de Juntas de Obras

Esta Cámara que ha solicitado de la Dirección general de Puertos la dispensa de las estadias y derechos de Puertos, causados durante las huelgas del personal de carga y descarga en los meses de Julio y Agosto últimos, invita á los comerciantes afectados por los citados arbitrios á que se dirijan, en todos arbitrios á presidente de la Junta, al señor para que, una vez que por el ministerio de Obras Públicas se les conceda la facultad de dispensarlos, se les devuelva el importe de los derechos satisfechos y devengados durante los días de duración de la huelga.

Las solicitudes se acompañarán de los recibos que justifiquen el pago de los derechos que se hayan causado.

La más eficaz agua purgante natural que NO IRRITA

NO MAS CANAS CABELLINA ESPINAR

Societaria

Federación de trabajadores del Estado

La Comisión de obreros parados de la sección de Sevilla, ramo de Guerra, interesa de los que se encuentran en el mismo estado se pasen por el domicilio social, Pasaje de Andren, 2, hasta el día 6 del corriente, para rectificar algunos puntos referentes á la inscripción en el censo de parados. Pasada la citada fecha no se atenderán declaraciones. Las horas de Secretaría son de seis á ocho de la tarde.

La Federación ha dirigido los siguientes despachos al presidente del Consejo y á los ministros de la Gobernación y de Guerra:

«En nombre obreros pertenecientes fábricas militares Sevilla, y en la actualidad en paro forzoso, protestamos con respeto pero energicamente mientras trabajamos en diferentes talleres horas extraordinarias los dichos obreros se hallan en la miseria. Rogamos fórmula poder atenuar en lo posible horrosas crisis trabajo por que atraviesa Sevilla. Serviría de ejemplo á las industrias, particularmente de salud, La Comisión.»

«Excelentísimo señor ministro de la Gobernación.—En nombre de los obreros parados de las industrias militares rogamos influya señor ministro Guerra y Consorcio evite horas extraordinarias y admita personal, remediándose algo pavoroso por á través capital. Aprovechamos ocasión saludable. La Comisión.»

La Ejecutiva de la Federación provincial obrera de la U. G. T. recuerda á todos los Sindicatos afectos á la Unión General de Trabajadores que el próximo día 5 del actual se celebrará en el salón de actos de la Sociedad Económica Sevillana una Asamblea provincial para la constitución del Secretariado de esta provincia y tratar de otros asuntos que figuran en el orden del día de la circular nevemente dirigida á las organizaciones.

Tendrá lugar el acto á las once de la mañana y los delegados deberán pasarse por la Secretaría, Triana, 16, al objeto de recoger la tarjeta de acceso al salón donde la Asamblea ha de celebrarse.

Sección de los servicios hidrográficos del Guadalquivir

Servicio meteorológico nacional

Radiograma recibido del Observatorio Central (Madrid) á las once horas del día de hoy

Sevilla 3 de Octubre de 1933. Debido á no orse bien Madrid, no ha podido ser recogido el principio de radiograma de las doce horas de hoy.

Aparece el cielo con nubes en nuestra Península, más en el norte que en el centro, y se han registrado precipitaciones en el norte y cuenca del Ebro, y de menos importancia en Cataluña y región del Duero.

La temperatura máxima de ayer en nuestra Península fué de 29 grados en Murcia y la mínima de hoy ha sido de cinco grados en Palencia. En Madrid la máxima de ayer fué de 23 grados y la mínima de hoy ha sido de 11 grados.

Tiempo probable: En toda España buen tiempo, de cielo algo nublado; algunas lluvias en la región cántabra.

Centro Regional y Oficina Meteorológica de esta Delegación

Las temperaturas de la mañana son:

En Córdoba, la máxima de ayer fué de 27 grados y la mínima de hoy de 14 grados.

Jaca, la máxima fué de 25. Baza, la máxima de 22. Mezstanz, máxima 25 y mínima 9. Andújar, 21 y 10. Observatorio de Tablada, 26 y 15. Linares, 20 y 14. Arjona, la máxima fué de 14.

FESTIVAL TAURINO EN LA ALGABA

El pasado domingo se celebró en la inmediata villa de la Algaba un festival taurino, que resultó muy animado.

El valiente aficionado sevillano Julio González estaba meargado de despachar un novillo. Con la capa y la muleta le aplaudieron mucho, y por la muerte del bravo animal fué ovacionado.



Jueves 5 de Octubre, Inauguración de la Temporada de Otoño

Desde las 6,15 (sin numerar) Butaca de patio, 1,50 pesetas ANIAKCHAK

EXPLICADA EN ESPAÑOL Es un espectacular documento de la lucha titánica entre el hombre y la naturaleza

Un día al mes se darán gratis los calzados en La Colmena-Correduria, 35.-Un día al mes.-Infórmese

MUNICIPIO

REUNION DEL PATRONATO MUNICIPAL DE CASAS BARATAS

Bajo la presidencia del alcalde, don José G. y Fernández de la Bequería y con asistencia de los vocales señores Lara Cansino, Muñoz, Jiménez Carballar y Lopez Macías se reunió ayer tarde el Patronato municipal de Casas baratas, actuando de secretario el señor R. de los Rios.

Quedó aprobado el proyecto de barriada completo en la huerta de La Corza, formulado por el arquitecto don Aurelio Gomez Millan, acordándose elevarlo á conocimiento del ministerio de Trabajo á los efectos de la calificación condicional de casa barata, é igualmente comenzar las obras tan pronto se consiga esta aprobación por parte de la superioridad.

Asimismo quedó autorizado don Antonio Lara Cansino para iniciar las gestiones pertinentes y relativas á la consecución de un préstamo para la realización del mencionado proyecto.

Se adoptaron varios asuntos de régimen interior relacionados con la nueva barriada de La Corza y se aprobó la propuesta del señor Lara en orden á la ampliación del proyecto de las casas que se construyen en la actualidad en el indicado lugar.

Por último se acordó citar á reunión de la Junta plena para dar conocimiento del proyecto de barriada en la huerta de La Corza.

LA COMISION DE POLICIA RURAL

Bajo la presidencia del señor Romero Lorente, y con asistencia de los vocales señores Miranda Gavira, Idigoras Anduaga y Calderon Neguillo, se reunió la Comisión de Policía Rural.

Conoció primeramente de las diversas denuncias presentadas por falta de laboreo de fincas de este término municipal, así como de los informes emitidos por los vocales inspectores de la Comisión una vez giradas las correspondientes visitas.

CABILDO EXTRAORDINARIO

El Ayuntamiento celebrará Cabildo extraordinario mañana miércoles, á las seis de la tarde, para conocer del expediente con propuesta de la Comisión de Hacienda, sobre laminación de las deudas pendientes con las Compañías Sevillana de Electricidad y Catalana de Gas, por servicios que prestaron al Excmo. Ayuntamiento hasta el día 31 de Diciembre de 1932.

DELEGACION PROVINCIAL DEL CONSEJO DE TRABAJO

Presidida por el inspector provincial del Trabajo se reunió anoche esta Delegación, con asistencia de los vocales señores Sancho Garcia, Quijada Pinillos, Gonzalez de los Castanos, Béjar Diaz, Moreno Garcia, Hidalgo Palacios, Santos Gómez, Aizred Vigil, Soler Navarro, Losana Andrés, Diaz Morquecho, Mogaburo Vara, Sánchez Gómez, Silva Ortiz, Barreda Hidalgo y el secretario señor Ramos Sánchez Mora.

Excusó su asistencia, por obligaciones perentorias, el vocal patrono don Isacio Contreras Romero.

Después de aprobada el acta de la sesión anterior, se acordó aprobar también la información mensual acerca del coste de la vida del obrero en esta ciudad.

Seguidamente la Delegación quedó enterada de un oficio del Consejo de Trabajo, dando cuenta de haber sido aprobado por la Comisión Permanente, en sesión celebrada el día 4 de Agosto último el presupuesto de gastos formado por esta Delegación provincial para el año 1934.

A continuación se acordó aprobar el resumen general de los servicios realizados por las dos Comisiones inspectoras en el mes de Septiembre del año actual, despachándose también diversos asuntos de régimen interior.

F. U. E.

Comité Ejecutivo

Se convoca á los componentes del mismo á la reunión que se ha de celebrar el día 6 del corriente, á las seis y media de la tarde.

El secretario general, Ladrón de Guevara.

Asociación Profesional de Estudiantes de Derecho

Se cita á Asamblea general ordinaria para el miércoles, día 4 del corriente, á las seis y media de la tarde.

Orden del día: Lectura del acta anterior.

Gestiones del Comité de verano. Elección de Junta directiva. Proposiciones varias.—El secretario.

Pérdida de una caballería en Montellano

No ha visitado el labrador de Montellano don Antonio Mendoza González, para rogarnos hagamos constar su protesta por el hecho de que habiéndose extraviado una caballería el día 6 de Abril pasado, y habiendo enviado á la Compañía de Seguros todos los documentos correspondientes en perfecto orden, no sólo se le haya negado el pago del siniestro por la referida Compañía, sino que ni aún se le han devuelto los documentos de la citada caballería extraviada.

El señor Mendoza quiere hacer público este hecho para conocimiento de todos los labradores.

En Morón fallece la víctima de un escandaloso atraco

Después de veintidós días falleció en la mañana del domingo en el Hospital municipal de esta ciudad, el desgraciado agricultor don Francisco Ayllón Bazán, víctima de las heridas que le fueron causadas por unos empujados después de arrebatarle el dinero que llevaba.

Como se recordará, este hecho ocurrió el día 10 del pasado mes en la carretera de Morón á Coripe, en ocasión de marchar dicho señor á una finca que llevaba en arrendamiento.

Ayer, lunes, se verificó el entierro, al cual concurrieron infinidad de colonos del término y muchísimas personas pertenecientes á todas clases sociales.

Terminado el piadoso acto los asistentes al mismo exteriorizaban su enérgica protesta por el hecho criminal realizado, que privó de la vida á un honrado trabajador, padre de once hijos, el mejor de cuatro meses.

También se comentaba la poca fortuna que han tenido la Policía y la Guardia civil, que no obstante sus continuas investigaciones, y haber detenido á infinidad de sospechosos no han podido ser hallados los autores de estos hechos, que en poco tiempo han perpetrado dos asesinatos seguidos de robo: el primero en el Cerro del Negro, y este último de la carretera Morón-Coripe.—Corresponsal.

LEBRISA

Romería

El próximo día 9, y organizado por distinguidos jóvenes de esta población, se trasladará procesionalmente desde esta iglesia parroquial á su histórica ermita nuestro Patrón San Benito Abad.

Dicho acto tendrá lugar á las ocho de la mañana, celebrándose á continuación una solemne función religiosa costeada por suscripción popular, y una vez terminada se hará estancia en el mencionado lugar, en plan de echar el día de campo, por ser el lugar muy apropiado, amenizando dichas fiestas la banda de música local para que las bellas lebrisanas organicen clásicos bailes.

Firma de esponsales

Ha firmado su contrato de boda la bella y gentil señorita Dolores Navarro Gil de los Rios con el distinguido joven de Sanlúcar de Barrameda nuestro querido amigo don Eduardo Rodríguez Herrera.

Tomó la promesa del acto nuestro virtuoso párroco don Francisco Ramos Martín, actuando de testigos don Antonio Navarro, don José María Delgado, don José Antonio Villar Barragán y el que suscribe. La boda será en breve.

Notas varias

Se encuentra en ésta, procedente de Torrelavega, en viaje de luna de miel, en casa de sus tíos los señores de Mendaro, el culto farmacéutico de aquella localidad don Ceferno Mendaro Sañudo, con su joven y bella esposa.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta á nuestro querido amigo el ex alcalde de Sevilla señorconde de Halcón.

Se encuentra casi restablecido de la grave enfermedad que ha sufrido la bella y distinguida señorita Eduvina Guzmán Calderón.

Noce alegramos muy de veras.

Se ha posicionado de esta estafeta de Correos, por traslado de nuestro querido amigo y paisa: don Andrés Cárdenas, á Larache, el funcionario de dicho Cuerpo don Manuel López, al que saludamos y deseamos todo género de aciertos en el desempeño de su cargo, y grata estancia entre nosotros.

En la estación de esta ciudad se hallaban para colaborar á este servicio el teniente jefe de esta línea, don Antonio Vázquez Vergara; brigada don José Rodríguez Romero y todas las fuerzas de este puesto; además, el jefe de la Policía local, señor Hernández, y los agentes señores Martínez Navarro, Herrera, Merino y Muñoz.

El traslado al Penal se hizo en dos tandas.

Ingresados en la Prisión, las fuerzas de la Guardia civil trasladaron del Penal á la estación á 97 individuos que se hallaban en la prisión como encartados en el sumario por el hallazgo de explosivos en Morón, que han ido á esa capital para concurrir á la vista de esa causa.

Durante el pasado mes de Septiembre se han registrado en esta ciudad 44 natiaclos y 26 defunciones.

Marchó á esa capital don Mariano López Muñoz, para asistir como vicepresidente primero á las sesiones del Consejo regional de Andalucía Occidental del partido republicano federal.

También marcharon á esa capital los señores de Bernal (don Luis) y sus hijos.—Carrajal.

LEA USTED TODOS LOS DIAS «EL LIBERAL» EL DIARIO MEJOR INFORMADO

SOCIEDAD

Leiras de luto

La joven señora de Ramos Paül (don Luis) se encuentra muy mejorada de su reciente enfermedad.

Regresaron de San Sebastián los señores de Mendaro y Romero (don Santiago), ella soltera María Maestre y Fernández de Córdoba.

En breve se celebrará la boda de la bella señorita María Victoria Martínez de Irujo y Artaxoz, hija mayor del duque de Sotomayor y de la finada duquesa—doña Ana María de Artaxoz y Labayen—, con don Ignacio de Soto y Domecq, hijo de los condes de Puerto Hermoso.

Mañana miércoles, festividad de San Francisco de Asís, celebran su fiesta onomástica el duque de Sesa, el marqués de Neryón, los condes de las Atalayas y de los Andes, el ex ministro señor Bergamín, el general González Uzqueta y los señores Sotomayor, García Molinas, Galmarez, Iriarte, González y F. Palacios, Piñal, Buiza, Ruiz Martínez, Tassara González, Galmarez Sagastizábal y Williams.

Regresó de Málaga don José Luis Gómez Quintero.

El distinguido joven don Manuel Piñal ha recibido muchas felicitaciones por haber terminado sus estudios de la carrera de Derecho.

Regresó de Madrid don Manuel Tobía Buiza, acompañado de su hermana Luisa.

Ha sido pedida la mano de la señorita María Teresa Escudero para el procurador del Colegio de Badajoz don Juan Blanco Alvarado.

Desde El Escorial se han trasladado á Madrid los insignes autores Serrafin y Joaquín Alvarez Quintero.

Máquinas fotográficas

El mayor surtido y la mejor ocasión, FELIX POZO O'Donnell, 4

LEA USTED TODOS LOS DIAS «EL LIBERAL» EL DIARIO MEJOR INFORMADO

Mancomunidad Hidrográfica del Guadalquivir

SECCION DE SEVILLA

Trozo 2.º del Canal de Riego en la margen derecha del Guadalquivir entre el río Viar y la ribera de Huelva DESTAJO núm. 54

ANUNCIO

Se abre á concurso la ejecución, mediante destajo, de la explanación y obras de fábrica comprendidas entre los kilómetros 28,518,44 al kilómetro 29,143,15, perfiles 1.824 al 1.910.

El proyecto y pliego de condiciones facultativas del proyecto y especiales del destajo se encontrarán de manifiesto en las Oficinas de la Sección de Sevilla, Plaza de la Contratación, número 3, en donde podrán ser examinados por los interesados hasta la víspera inclusive del día fijado para la apertura de las proposiciones, á las horas hábiles de oficinas.

Para tomar parte en el concurso deberá depositarse previamente en la Caja de las Oficinas centrales de la Mancomunidad ó en la de la Sección de Sevilla, la cantidad de 836,16 pesetas en concepto de fianza provisional; esta fianza habrá de constituirse en efectivo, devolviéndose á los concursantes que no resulten adjudicatarios.

La apertura de pliegos tendrá lugar ante notario el día 20 de Octubre, á las doce horas, en las Oficinas centrales, calle Reyes Católicos, número 25. El concurso versará principalmente sobre la baja que los concursantes ofrezcan respecto al presupuesto de la parte de obra que se destaja, que es de 83.616,76 pesetas; pero podrán presentarse ofertas de precios por unidad de obras, que no guarden todas las mismas proporción con las del proyecto. Será considerada para la adjudicación la capacidad técnica y económica de los concursantes.

Las proposiciones, reintegradas con póliza de 450 pesetas, deberán ajustarse al modelo adjunto y tener entrada en el Negociado de Obras de las Oficinas centrales, calle Reyes Católicos, número 25, ó en las de la Mancomunidad de Sevilla, Plaza de la Contratación, número 3, antes de las doce del día anterior al señalado para la apertura, bajo sobre que se dirigirá en esta forma: Destajo número 54 de la explanación y obras de fábrica entre los perfiles 1.824 y 1.910, comprendidos en el trozo segundo del Canal de Riego en la margen derecha del Guadalquivir, entre el río Viar y la ribera de Huelva.

En el reverso se escribirá de modo legible el nombre del concursante y su dirección. Si se envía por correo, deberá hacerse con la antelación necesaria para que tenga entrada dentro del plazo señalado y como valores declarados por el importe de pesetas correspondientes á la fianza provisional. En el sobre se incluirá, además de la proposición, el recibo de la Mancomunidad de haberse efectuado el depósito provisional y los justificantes de la capacidad técnica y económica del concursante.

El concurso podrá declararse desierto ó adjudicarse discrecionalmente, á quien ofrezca condiciones más ventajosas, á juicio de la Administración. Los gastos de notario ó inserción de estos anuncios serán de cuenta del adjudicatario.

MODELO DE PROPOSICION

Don ..... vecino de ..... provincia de ..... con domicilio en ..... provincia de ..... calle ..... número ..... enterado de las condiciones y requisitos para la adjudicación del destajo número 54 de la explanación y obras de fábrica entre los perfiles 1.824 y 1.910, comprendidos en el trozo segundo del Canal de Riego en la margen derecha del Guadalquivir, entre el río Viar y la ribera de Huelva.

Se comprometo á ejecutar dichas obras con sujeción á los datos que sirven de base al destajo, con una rebaja sobre los precios de ejecución material del mismo de ..... por ciento, fecha y firma. La última parte podrá sustituirse de la forma siguiente:

«Se comprometo á ejecutar dichas obras con sujeción á los datos que sirven de base al destajo por los siguientes precios de las unidades de obra

Table with 3 columns: UNIDADES DE OBRA, PRECIO EN LETRA, EN CIFRA

LEA USTED TODOS LOS DIAS «EL LIBERAL» EL DIARIO MEJOR INFORMADO

BOCA Y FIRMA

DEL ACTUAL MOMENTO POLITICO De hecho la crisis está planteada y la disolución de las Cortes es inminente

Madrid 3.—Por demás conocida la posición de los periódicos en los momentos actuales de la política, es innecesario recoger sus comentarios sobre el debate planteado ayer en las Cortes, pues ellos se inspiran en la actitud que cada uno viene siguiendo. Hay una coincidencia, no obstante: la de que la crisis está planteada y que la disolución de las Cortes es inminente. Las conjeturas van encaminadas con arreglo a sus particulares puntos de vista. Respecto a la consideración de que el Gobierno está en crisis y lo que sólo al Parlamento puede significar este hecho, se hace resaltar que se ha suspendido el Consejo de ministros que debía celebrarse hoy; pero, en cambio, se ha reunido el Gobierno con el señor Lerroux para almorzar en un restaurant. Es decir; que oficialmente nada se ha deliberado, aunque sí algo que se ha celebrado a juicio de los amigos del jefe del Gobierno, que es el decreto de disolución tan codiciado y que será para el jefe de los radicales.

Con motivo de la situación política, la animación en Madrid es extraordinaria

Madrid 3.—Durante toda la mañana de hoy se ha notado una gran animación en las calles principales de Madrid. Donde la animación es mayor es en los alrededores del Congreso. Grupos muy numerosos forman cola para poder lograr puestos en la tribuna pública. En el Congreso ha habido también inusitada animación, siendo muy numerosos los diputados y periodistas concurrentes a los pasillos. En las diversas secciones del Congreso han celebrado reuniones las minorías agrarias y vasco-navarra, la de la Esquerra y otras. La sesión de Cortes de esta tarde ha despertado enorme expectación.

EN OBRAS PUBLICAS Madrid 3.—El ministro de Obras Públicas al hablar de la reciente reunión de jefes y oficiales, dijo que las Cortes definirán la situación de las Compañías de ferrocarriles frente a la actuación de los trabajos del ferrocarril de Madrid a Barcelona. Dijo también el ministro que en el Consejo se ocuparía del ferrocarril de enlace.

MANIFESTACIONES DEL DIPUTADO DE LA ESQUERRA SEÑOR SHERB Madrid 3.—El diputado de la Esquerra señor Sbert ha dicho que ellos quieren dejar a salvo la acti-

tud del ministro de la Agrupación, y la minoría de la Esquerra señalará lo que hay en la declaración ministerial que es de la mera observación del señor Lerroux.

DISPOSICIONES OFICIALES DE LA «GAZETA» Madrid 3.—La «Gazeta» publica un decreto nombrando delegado del Gobierno en los servicios hidráulicos de la cuenca del Guadalquivir a don Nicolás Sánchez Belástegui.

LA CONSTITUCION DEL TRIBUNAL DE GARANTIAS CONSTITUCIONALES Madrid 3.—Aun no se conoce la fecha en que se constituirá el Tribunal de Garantías Constitucionales, pues faltan por recibir todavía algunas actas.

LOS RADICALES SOCIALISTAS QUE SIGUEN A GORDON ORDAZ VOTARAN CON EL GOBIERNO Madrid 3.—El señor Gordon Ordaiz ha manifestado a los periodistas que sus amigos votarán con el señor Lerroux, aun cuando en algunos pasajes de su discurso no tuvo la fortuna que respaldaría la prudencia.

TAMBIEN ESTA TARDE SE FORMARON GRUPOS EN LOS ALREDEDORES DEL CONGRESO Madrid 3.—En las calles situadas en los alrededores del Congreso se encontraban esta tarde animadísima, formándose grupos numerosos, aunque no se ha registrado ningún incidente.

DETENCION DEL SUPUESTO AUTOR DE UN ATROCO Madrid 3.—La Policía ha detenido a Carmelo Martínez Martínez, reconocido por algunos de los que presenciaron el atraco a los empleados de la Compañía de M. Z. A., como uno de sus autores.

quillado la pistola. Fué una verdadera fortuna, pues el arma la había apoyado sobre el pecho del guardia. El guardia siguió tras de Mermañeu, y al darle de nuevo alcance tuvo la feliz ocurrencia de darle un formidable pistotín, que le hizo detenerse, dando muestras de agudo dolor. Este momento lo aprovechó el guardia para rasgarle la camisa, sujetándole los brazos, impidiéndole reaccionar de nuevo. Entonces se acercaron las demás personas que iban persiguiéndolo, sujetándole y tratando de lincharle, cosa que impidieron los agentes de la autoridad. A Mermañeu le fué ocupada una pistola, encañillada, del calibre 7, y declaró que desconocía al sujeto que le acompañaba.

Ha sido detenido uno de los atracadores del muelle de la estación de M. Z. A.

Al intentar detenerle un agente disparó sobre él, hiriéndole

La persecución del atracador fué accidentadísima, constituyendo un número de peluca

Madrid 3.—La Policía supo ayer tarde, a última hora, quienes eran los autores del atraco verificado hace días en el muelle de la estación de los ferrocarriles de M. Z. A. El director de la banda era Victoriano Negro, y formaban aquella Sánchez Rivera, Carmelo Martínez, José Puyol Playán, José Gómez Barba, Rafael Pérez (Madriñeto) y Antonio Mermañeu (a «El Zapato»).

Como todos estos individuos tenían antecedentes en la Dirección General de Seguridad, se hizo una gran tirada de fotografías, repartiéndose entre los funcionarios de Policía, por series.

Esta mañana el agente José María Flores Ochoa salió de su domicilio para ir en busca de un médico, pues tiene a su madre gravemente enferma.

Al llegar el agente a la calle Alvarado, esquina a la de Bravo Murillo, vió dos individuos, uno de ellos Antonio Mermañeu.

El agente les dió el alto y los dos individuos sacaron pistolas, disparando contra aquél, hiriéndole.

A pesar de estar herido el agente Flores Ochoa, se levantó del suelo y salió en persecución de los malhechores, corriendo tras de ellos por varias calles, y cuando ya les iba dando alcance, se cruzó una mujer, que impidió al agente disparar.

Este momento lo aprovecharon los atracadores para ganar terreno en la fuga.

Detrás de ellos corrían también numerosos personas, y al salir todos de la calle Bravo Murillo y llegar frente al Cine Europa, salió al paso de los perseguidos el guardia urbano Juan Serrallo y el de Seguridad José Ortega. Este último intentó detener a Mermañeu, intimidándole con la pistola; pero el atracador disparó a su vez, sin que, afortunadamente, saliese el proyectil, por haberse encas-

quillado la pistola. Fué una verdadera fortuna, pues el arma la había apoyado sobre el pecho del guardia. El guardia siguió tras de Mermañeu, y al darle de nuevo alcance tuvo la feliz ocurrencia de darle un formidable pistotín, que le hizo detenerse, dando muestras de agudo dolor. Este momento lo aprovechó el guardia para rasgarle la camisa, sujetándole los brazos, impidiéndole reaccionar de nuevo. Entonces se acercaron las demás personas que iban persiguiéndolo, sujetándole y tratando de lincharle, cosa que impidieron los agentes de la autoridad. A Mermañeu le fué ocupada una pistola, encañillada, del calibre 7, y declaró que desconocía al sujeto que le acompañaba.

Al llegar el agente a la calle Alvarado, esquina a la de Bravo Murillo, vió dos individuos, uno de ellos Antonio Mermañeu.

El agente les dió el alto y los dos individuos sacaron pistolas, disparando contra aquél, hiriéndole.

A pesar de estar herido el agente Flores Ochoa, se levantó del suelo y salió en persecución de los malhechores, corriendo tras de ellos por varias calles, y cuando ya les iba dando alcance, se cruzó una mujer, que impidió al agente disparar.

Este momento lo aprovecharon los atracadores para ganar terreno en la fuga.

Detrás de ellos corrían también numerosos personas, y al salir todos de la calle Bravo Murillo y llegar frente al Cine Europa, salió al paso de los perseguidos el guardia urbano Juan Serrallo y el de Seguridad José Ortega. Este último intentó detener a Mermañeu, intimidándole con la pistola; pero el atracador disparó a su vez, sin que, afortunadamente, saliese el proyectil, por haberse encas-

UN LANZAMIENTO ORIGINAL

Madrid 3.—En virtud del juicio de desahucio entablado por el propietario de la finca señalada con el número 8 de la calle Flor, donde están instalados los Sindicatos de la C. N. T., esta mañana, a las diez, y media, se presentó una comisión del Juzgado municipal para proceder al lanzamiento de muebles y enseres de dicha sociedad.

En ella había gran número de socios, y se prestaron a ayudar al Juzgado, bajando ellos mismos los enseres a la calle.

La Dirección General de Seguridad había adoptado precauciones, que no fueron precisas.

Los Sindicatos fueron recogiendo cada uno sus enseres y trasladándose a diversos locales de Madrid.

UN NUEVO MERCADO PARA EL ACEITE DE OLIVA Madrid 3.—La Cámara de Comercio de Madrid se dirige a los ministros de Agricultura y de Industria y Comercio haciendo notar la situación difícilísima para los aceites de oliva de España, y señalándolo como fácilmente corregible, ya que en Canarias apenas se consume aceite de oliva de la península, recibiendo, en cambio, de cachuets y de otras semillas, de Bélgica, Inglaterra, Francia y Holanda.

Provincias

EN TERUEL DA UNA CONFERENCIA EL PRESIDENTE DEL SINDICATO MINERO Teruel 3.—En Utrilla dió una conferencia el presidente del Sindicato Minero, para dar cuenta de la solución dada a la huelga.

Después del acto, los obreros quedaron reintegrados a su trabajo, como así lo han hecho.

LA CRISIS DE LA GENERALIDAD El Sr. Maciá ha comenzado el período de consultas

Barcelona 3.—Esta mañana el señor Maciá ha comenzado el período de consultas para resolver la crisis del Gobierno de la Generalidad.

De los primeros en acudir a visitar al señor Maciá fué el presidente del Parlamento catalán, señor Casanova. Después lo hizo el señor Companys.

También conferenciaron con el señor Maciá los señores Pi y Suñer y Corominas.

Esta tarde comenzarán oficialmente las consultas y para esa hora está citado el señor Companys.

Ultima hora

Atentado contra el Canciller austriaco

Viena 3.—El canciller Dollfuss ha sido hoy objeto de un atentado, en la Cámara, por un desconocido, que hizo sobre él varios disparos, alcanzándole los proyectiles, resultando herido en el pecho.

Parece que las heridas no son de gravedad. El autor del atentado fué preso. El hecho ha causado gran sensación.

Casa AZORIN

Los núms. serie A 9 y serie B 43 son premiados en el sorteo de hoy.

El teniente coronel Herrera proyecta una ascensión a la estratosfera

Y se propone alcanzar una altura de 20 kilómetros, batiendo el "record" logrado por la Unión de Repúblicas Soviéticas

Madrid 3.—La Junta directiva de la Sociedad Geográfica Nacional celebró anoche su primera reunión en el presente año.

En ella el teniente coronel don Emilio Herrera expuso a la Sociedad, recabando el apoyo de ésta, para realizar una ascensión a la estratosfera, partiendo de Madrid en el próximo invierno y alcanzando una altura de veinte kilómetros, para batir el "record" que hace tres días obtuvo un globo ruso de la Unión de Repúblicas Soviéticas.

Para ello sustituirá la esfera de aluminio empleada por el profesor Picard por otra de tela, que es de peso y fragilidad menores y de inferior coste; mas realizando solo la dicha ascensión, el señor Herrera aprovecha el peso del ayudante para aumentar el número de aparatos registradores de observación.

Si a esto se une el que hará la ascensión con una velocidad menor a la seguida hasta ahora, se comprenderá que podrán hacerse observaciones de las diferentes alturas.

El presidente, señor Marañón, en nombre de la Sociedad aceptó el Patronato de la ascensión ofrecida por el señor Herrera, dando cuenta, al efecto de la misma, de las gestiones hechas hasta ahora con resultado favorable para que la Fundación Nacional de Investigaciones Científicas obtenga los créditos y subvenciones que para la ejecución del proyecto se necesita y que imponen los altos intereses científicos, cuya trascendencia a nadie se oculta.

EXTRANJERO

EL PLAN ANGLO-NORTEAMERICANO DE DESARME Paris 3.—«L'Echo» de París dice saber que en una conversación celebrada entre el ministro de Negocios Extranjeros de Alemania, le ha sido comunicado por el de Inglaterra, sir Jhonson, que si Alemania acepta el plan anglo-norteamericano de desarme, Francia promete reducir el servicio militar de un año a ocho meses, antes de terminar el período de prueba.

El citado periódico añade que el ministro británico de Negocios Extranjeros ha hecho a este respecto un anuncio de acuerdo con M. Daladier y M. Paul Boncour.

MATA A SU MUJER Y A SUS HIJOS, Y DESPUES SE SUICIDA Versailles 3.—Un individuo ha matado a sus dos hijos, enfermos de tuberculosis, y a su esposa, suicidándose después.

EL SEÑOR ROCHA, EN LISBOA Lisboa 3.—El ministro de la Guerra español, señor Rocha, ha inaugurado el curso académico 1933-34, en el Instituto Español de Lisboa.

LA POLICIA BONAERENSE INTERVIENE BOMBAS Y GRAN CANTIDAD DE ARMAS Buenos Aires 3.—La Policía se ha apoderado de seis bombas y de gran cantidad de armas pertenecientes a la banda terrorista aliada al partido irguyenista.

Con tal motivo se han practicado varias detenciones de individuos sujetos complicados en el complot para derribar al actual Gobierno.

DIMISION DEL MINISTRO DE HACIENDA DE MEXICO Méjico 3.—El ministro de Hacienda, don Alberto J. Pani, ha presentado su dimisión, por no estar de acuerdo con la política del Gabinete actual.

El presidente de la República, don Abelardo Rodríguez, ha aceptado la dimisión.

El señor Pani es uno de los más destacados financieros mejicanos, y representó a Méjico en la Conferencia Económica de Londres. Hace poco fué embajador en España.

UNA AGRESION SOVIETICA AL JAPON? Londres 3.—Comunican de Tokio a la Agencia Reuter que el ministro de la Guerra ha subrayado la necesidad de colocar al Ejército japonés en condiciones de que pueda resistir a una agresión del Ejército soviético, y más especialmente a un "barbeo" aéreo de Tokio por la aviación rusa.

EL ETERNO CONFLICTO CHINO-JAPONES Tokio.—El general Pang Tchen Ou, que con 1.500 hombres ha ocupado la ciudad de Hona-Jon, a sesenta kilómetros de Pekín, ha recibido una nota de las autoridades japonesas comunicándole para que evacue dicha zona, desmilitarizada por el armisticio chino-japonés.

BARCO VIGILANTE QUE MARCHA A RAZON DE CIENTO KILOMETROS A LA HORA Paris.—Una «vedette» lanza torpedero, barco vigilante, construido en el arsenal de Meulan para la Marina de guerra, ha realizado pruebas en el Sena, alcanzando una velocidad de cien kilómetros a la hora.

De la grave situación de Cuba

Rendición de los oficiales refugiados en el Hotel Nacional

En la lucha resultaron treinta oficiales muertos y cincuenta heridos, y en las calles hubo 75 muertos y un centenar de heridos.

Habana 3.—Terminada la evacuación de los súbditos ingleses y americanos, los soldados abrieron intenso bombardeo contra el Hotel Nacional.

Poco después era izada una bandera blanca en señal de rendición, cesando el fuego entre sitiados y sitiadores.

Las primeras referencias decían que los oficiales habían tenido quinientos heridos y veinte muertos. Posteriormente se ha sabido que el número de muertos ha sido de treinta y cincuenta el de heridos.

Gran parte del hermoso edificio ha quedado en ruinas. Después de haber cesado el fuego entre sitiados y sitiadores los soldados hicieron una descarga al aire para dispersar a la multitud que pretendía entrar en el Hotel. Los oficiales, que aun permanecían en éste, al oír los disparos se armaron de nuevo y dispararon contra las tropas, resultando nueve bajas.

Los oficiales que han sido detenidos han ingresado en la fortaleza de La Cabaña. Aunque hubo un intenso tiroteo en el barrio del Vedado entre comunistas y soldados. Los representantes diplomáticos de las distintas naciones que residen en esta capital han acordado celebrar una reunión para tratar de la situación actual. Circulan diversos rumores alarmantes, uno de ellos que la Sociedad A. B. C. ha hecho estallar un movimiento revolucionario y otro que los soldados del Gobierno han saqueado las bodegas del Hotel Nacional, embriagándose y cometiendo desmanes.

LEA Y. MAÑANA «EL LIBERAL»

Llegada del trasatlántico «Cristóbal Colón»

Los pasajeros dicen que la situación de Cuba es gravísima. El barco pudo ponerse fuera del radio de acción del terrible ciclón que ha devastado las costas de las Antillas y Méjico.

Santander 3.—Ha entrado en este puerto el vapor trasatlántico «Cristóbal Colón», procedente de la Habana y Nueva York, con numeroso pasaje, sobre todo de la Habana, donde, según dicen, la situación es cada día más grave.

Los pasajeros del «Cristóbal Colón» cuentan que la situación de Cuba se hace imposible para todo Gobierno por la campaña revolucionaria, sobre todo de los estudiantes, que han llevado la isla a un estado de extrema gravedad. Tienen grandes elogios para el embajador de España, señor López Ferrer, cuyo tacto exquisito es garantía para las propiedades y vidas de los españoles, a los que los revolucionarios no han molestado.

Agreden que el capitán del «Cristóbal Colón», al salir éste del puerto de Veracruz, recibió por T. S. H. aviso de haberse desentendado el ciclón que tan graves daños ha ocasionado en las costas de las Antillas, especialmente en la región mejicana de Tampico, aviso que permitió al capitán del buque señor Sano salir de la ruta amenazada por el ciclón.

Esta maniobra hizo retrasar alguna fecha el viaje del «Cristóbal Colón».

NOTICIAS

Marcho con su distinguida familia a Marmolejo nuestro querido compañero don José Muñoz San Román. El doctor don Carlos Stein-Alvarez Quintero, 28 de regreso de Alemania abrirá su consulta y recibirá a sus clientes desde el 5 del actual. Se encuentra en «La Capitana», siendo huésped del ex diestro Juan Belmonte, el ilustre pintor Ignacio de Zuloaga.

—Limosa de pan— El presidente accidental de la Unión de criadores de toros de Lidia, don Félix Moreno, ha tenido la atención de remitirnos veinte papeletas de la limosa de pan para los pobres, que la Junta directiva de dicha entidad ha acordado repartir en memoria del que fué su digno presidente don Juan J. González Nandín.

Damos las gracias en nombre de los necesitados por este acto de caridad de la Unión de criadores de toros de Lidia.

—Limosa de pan— El presidente accidental de la Unión de criadores de toros de Lidia, don Félix Moreno, ha tenido la atención de remitirnos veinte papeletas de la limosa de pan para los pobres, que la Junta directiva de dicha entidad ha acordado repartir en memoria del que fué su digno presidente don Juan J. González Nandín.

Damos las gracias en nombre de los necesitados por este acto de caridad de la Unión de criadores de toros de Lidia.

ESPECTACULOS

GRAN CINEMA PLAZA NUEVA Hoy miércoles «OHANTAGE» Por Juan Benet. A las siete.

Teatro LLORENS Hoy miércoles, siguen las exhibiciones de la graciosa película, en español, «CHOFER CON FALDAS» Pronto, estreno de «LA PRINCESITA DE SCHOENBRUNN» Por Marta Eggert.

SALON IMPERIAL Hoy miércoles «COSAS DE SOLTEROS» por Adolfo Menjou y Joan March.

Cine FLORIDA El 6, viernes, inauguración de la temporada de invierno con la producción «FOX», en español.

PRIMAVERA EN OTOÑO Por Catalina Bárcena, Raúl Rullien, Antonio Moreno y Juana Alcázar.

En este Cinema se han introducido grandes reformas, que le asemejan a uno de modernísima construcción.

Funciones para el miércoles 4

COLISEO ESPAÑA TELEFONO 25.375

Jueves 5 Octubre. Inauguración temporada otoño. «Aniakchak», explicada en español. Desde las 6, 15. Butaca patio, 1,50.

TRIANA CINEMA.—Desde las 6 y media. «Eclair journal núm. 3» y estreno de la aventura de amor «Que pague el diablo!»

SAN LUIS.—«La línea general» GINE HISPANO. (Alameda).—1.ª «La mujer X», en español. 2.ª «Con el agua al cuello». Risa. Butaca, 0,50.

GINE VILLA SOL.—«Hacha justiciera», reestreno del Coliseo, por Robinson.

KURSAAL OLIMPIA.—Varietas y bailes hasta madrugada.

Ayer comenzó en la nueva Carcel la vista de la causa por explosión de bombas en Montellano y hallazgo de explosivos en varios pueblos

PREPARATIVOS Y PRECAUCIONES

Desde muy temprano los alrededores de la Carcel se vieron concurridos por grupos de afiliados a la C. N. T. y curiosos que deseaban ver la causa...

libertad sin hacerle pregunta alguna...

libertad sin hacerle pregunta alguna relacionada con el descubrimiento de explosivos...

OTROS PROCESADOS

Después de la continuación Mariano Vallejo, que niega haberse apoderado de dinamita en Puertollano...

La situación en Cuba

¿Grau San Martín, prisionero de los revoltosos?

Habana 3.—Las turbas han asaltado y saqueado el Hotel Nacional y han clamado al coronel Fariña...

Del atentado al canciller de Austria

El señor Dollfuss se encuentra en estado satisfactorio y su agresor es un antiguo soldado del Ejército federal

Viena 3.—El estado del canciller Dollfuss es satisfactorio. Uno de los proyectiles le atravesó un brazo y el otro le rozó el pecho...

EL APUNTAMIENTO

El secretario de la Sala de lectura al extenso apuntamiento. Se trataba de organizar una extensa conspiración...

DECLARA IDEFONSO JIMENEZ ARENILLAS

Comienza diciendo que era correspondiente paupetero de la Prensa obrera en Montellano...

NOTICIAS

Universidad Popular (F. U. E.)—Se cita a los componentes de la Junta de profesores de la misma a la reunión que ha de tener lugar el jueves 5...

Provincias

EN UN ACCIDENTE DE TRANVIA RESULTAN DIECIOCHO HERIDOS. Coruña 3.—Un tranvía que se dirigía desde Coruña a Villa Sada...

UN RUEGO DEL SR. BLASCO GARZON

Después de la lectura del apuntamiento, el letrado señor Blasco Garzón formuló a los presentes un ruego que contenía tres exigencias...

DECLARA IDEFONSO JIMENEZ ARENILLAS

Comienza diciendo que era correspondiente paupetero de la Prensa obrera en Montellano...

LA NOTICIA DE LA CRISIS EN BARCELONA

Barcelona 3.—A última hora de la tarde, al tenerse noticias de la crisis del Gobierno de Madrid...

COMIENZAN LAS DECLARACIONES DE LOS PROCESADOS

El primero de los procesados llamados a declarar es Miguel Mendiola, que desempeña la Secretaría de la Confederación Regional del Trabajo...

DECLARA IDEFONSO JIMENEZ ARENILLAS

Comienza diciendo que era correspondiente paupetero de la Prensa obrera en Montellano...

Societaria

Sociedad de obreros del Puerto (U. G. T.)—Se pone en conocimiento de los obreros del Puerto que a partir de esta fecha se cierra la admisión de socios hasta la implantación del turno...

Antes de comarar sus calzados

FAJAS DE CAUCHOLINA MADAME X. Para caballeros. Son las únicas que adelgazan. Sección para caballeros. Francos, 21 - Amor de Dios, 40.

SE REALIZAN DIEZ MIL PARES DE ZAPATOS

DE SEÑORAS, desde 5 pesetas. DE CABALLERO, desde 10 pesetas. ALFALFA, 10, esquina Candilejo.

EL PADRE DE JIMENEZ ARENILLAS

Declara a continuación Rafael Jiménez López, padre de Idefonso Jiménez Arenillas...

DECLARA IDEFONSO JIMENEZ ARENILLAS

Comienza diciendo que era correspondiente paupetero de la Prensa obrera en Montellano...

DESPUES DEL PLANTEAMIENTO DE LA CRISIS

El Gabinete dimisionario se reúne en la Presidencia y todos los ministros aprueban la conducta del señor Lerroux

Madrid 3.—A las nueve y media de la noche salió de la Presidencia del Consejo el señor Feced...

respondió que será la primera que celebre el Jefe del Estado.

Madrid 3.—Organizado por el Ateneo Feminista del partido republicano o radical socialista independiente...

La opinión del señor Royo Villanova

Madrid 3.—El señor Royo Villanova decía que los socialistas se creen las vestales de la Constitución...

Se habla de formar un gran partido republicano

Numerosos diputados de todos los partidos, a excepción de los radicales, se acercaron al señor Azafia para felicitarle por la intervención...

El señor Abadal, llamado a consulta

Barcelona 3.—Esta noche fué avisado el señor Cambó, que se encontraba en el teatro Romea...

El Sr. Besteiro y los periodistas

Al terminar la sesión, el señor Besteiro recibió a los periodistas. Uno de ellos le dijo: —La sesión de hoy ha sido para usted de importancia...

Comentarios a lo ocurrido en las Cortes

Madrid 2.—Don Carlos Blanco se mostraba indignado por el proceder del presidente de las Cortes, que debió suspender la sesión...

El señor Hurrado no encuentra justificados ciertos comentarios

En los pasillos de la Cámara se formaron numerosos grupos que comentaban apasionadamente el momento político...

¿Busca V. colocación? La hallará haciéndose un buen mecanógrafo. EL TRATADO MECANOGRÁFICO PANTA le brinda un método seguro para aprender, en ochenta horas prácticas, a escribir con rapidez y perfección, sin necesidad de mirar al teclado. EL TRATADO MECANOGRÁFICO PANTA permite a los propios padres de los alumnos de Mecanografía controlar constantemente la labor de sus hijos. DEPOSITO y VENTA: ALCALA, 104, MADRID, y en las principales librerías. PRECIO: CINCO PESETAS. (Los pedidos de provincias se sirven contra reembolso de pesetas 5,50.)

# Indicador Económico

Diez céntimos por palabras  
Pago anticipado

### MEDICOS

Venero, sífilis, mates secetos, orina, piel, matriz. D. Oñate, especialista. Mata. 14.

### COMPRAS

Como guitarras usadas San Eloy, 25:  
Compre máquinas para coser, usadas, y arreglo.—Regina, 23.

### ARRIENDOS

Almacenes se arriendan desde 150, detrás de la Trinidad. Viuda de Hidalgo.

Antonia Diaz, 5, frente a Adriano, arriendase almacén. Razon González Abreu ocho.

Pasaje Amores pisos. Razon, Amargura, 14.  
Arriendase casa Gandoza, 5. Verse tres a cinco.

Arriendase: accesorio Juan Rabadán 38; casa barata, barriada San Jerónimo. Razon, Azarín, 24.

Arriendase piso bajo, 50 pesetas. Faustino Alvarez, 27.

Alquilase piso principal, 80 pesetas, casa sola reformada higiénica 115 pesetas. Razon, Maravillas, 3.

Alquilo piso, tres habitaciones, 55 pesetas. Martel, 7.

Casa céntrica, 125 pesetas. Calle Medina.

### VENTAS

Puertas, ventanas, cancelas. Torredón, 23.  
Ocasión: Whippert cerrado, 4 puertas, estupendo. Vargas Campos, 3. Garage.

Véndese Registradora Nacional, nueva, y carteleras para anuncios. Faustino Alvarez, 6. Macia.

Vendo herramientas taller cerrajería. Escoberos, 7.

### ALMACEN

Almacén aceitunas junto estación Utrera yendo a arriendo. Razon, San Pablo, 43. Sevilla.

Hércules: levadura prensada insubstitible en panaderías, confiterías. Reparto diario. Instrucciones gratis. Avisos, Castelar, 2; Julio César, 14 (cocheras). Teléfono 31.229.

Señoras! Composturas sombreros 6 pesetas. Últimos modelos. Salmerón, 11.

Por aumentarse, venden algunos muebles. Pastor Landero, 12.

Máquina Singer, bobina central; otra industrial. Gallo, 1.

Vendo automóvil sedan ó cambio por abierto, San Pablo, 43.

Se vende bonito chalet ó cambio por finca urbana. San Pablo, 43.

Motociclistas siempre ocasiones. El Turista, Trajano, 14.

Automóvil particular ocho caballos, impecables condiciones. Matienzo, 9.

Citroen Fed a, cuatro puertas, seminuevo. —Matienzo, 9.

Últimas novedades radiotelefonía, las mejores marcas, facilidades pago, solicite una demostración, precios inverosímiles. Chaves, Avenida Libertad, 62.

Máquinas de escribir de ocasión baratas. Facilidades pago. Casa Underwood. Sierras, 98.

Máquina fotográfica a Zeiss Kou 9x12, lente 4.5. Navarros, 16, portería.

Máquinas Singer, bobina central, Miguel Cid, 27.

Motor aceite pesado, 8 1/2 H.-P. Pizarro, 7.

Vendo incubadora eléctrica. Osario, 7.

Vendo mobiliario completo de un piso. Razon, Hotel La Vizcaína. De 2 a 4.

Camioneta Citroen, baratas. Matienzo, 9.

Casas desde 5.000 pesetas; facilidades pago. Barriada Bella Vista. Venta La Salud.

### HUESPEDES

Habitación amueblada ó pensión Sierras, 110.  
Cuartos sin pensión.—Aire, 18.  
Admito dos establecimientos número 10.

Habitación amueblada, para caballero ó dos amigos, con ó sin. Informe, Miguel del Cid, 9.

Particular cede dos habitaciones amuebladas. Informar, Sierras, 92, óptico.

Familia distinguida admira único huésped. Menéndez Peayo, 39.

Habitación amueblada, señoría, matrimonio, derecho cocina, único huésped. Santander, 13, tercero izquierda.

Casa particular admite uno ó dos amigos. Agua corriente, baño, teléfono. Gamazo, 8.

Magnífica habitación, céntrica, dormir, uno, dos amigos, únicos. Regina, 4, entresuelo, derecha.

Habitación amueblada, Doña Guionar, 4.

Sagaeta, 19, desean dos caballeros en familia.

Habitaciones amuebladas Palmas, 92.

Habitación independiente, pensión completa. Gerona, 9, bajo.

### OFERTAS

Niquelado, plateado, dorado. Vidric, 24. Teléfono 25.440.

Guotas militares. Antecedentes penales. Habitación pasivos. Miguel Escamez Albareda, 54.

Reparaciones fonógrafos, accesorios, instalación y acústicas, aumento sonoridad. Buenos aparatos mágica, desde 18 duros. Ramón Delcós, Méndez Núñez, 19.

Funcionario Estado, 38 años, 10.000 ptas. sueldo, viudo, afable, familiar, buenas referencias morales, iniciaría seria amistad funcional, señoría, viuda, iguala las cualidades, algún capital. No precisa escribir. Mandar sólo nombre dirección apartado 319. Sevilla.

Artistas de cine. Lo conseguirá ser rápidamente escribiendo a Organización Studio, Ronda San Pablo, 68, Barcelona. Nada de cursos ni pagar el tiempo.

Contabilidad, ortografía, idiomas, taquimecanografía, redacción. Siete Revueltas, 1.

Profesora manicura. Sa dan lecciones. San Eloy 57.

Taquigrafía rápida, profesor competente. David García. Sánchez Bedoya, 4. De 2 a 3.

### DEMANDAS

Urgen personas trabajen por nuestra cuenta en pueblos y capitales. Trabajo fácil. Buena remuneración. Detalles gratis. Apartado 9.056, Madrid.

Farmacéutico aceptaría regencia, arriendo, preferible Andalucía. Escribir (farmacéutico) Anuncios Macho, José Rizal, 19.

Para venta artículo corriente necesitase señoría. Canteros, 9.

### PERDIDAS

Extraviada cartera iniciales S. F., documentación interesante, sin dinero, restituirán entera mostrador Café Royal.

Cartera documento importante, licencia acarreo. Entregar coleccion panadero Nervión, gratificarán.

### TIENE que vender.

arrendar, comprar, ofrecer ó demandar algo? Anuncie en nuestro INDICADOR

## Comprendió Demasiado tarde ....



Pasada la primera emoción, comprendió, demasiado tarde, por qué la abandonaba. La maravillosa tez, el b anquisimocutis de una rival, fueron la única causa de eso.

Es un procedimiento verdaderamente milagroso de rejuvenecimiento que el célebre profesor doctor Stejskal, de la Facultad de Medicina de Viena, ha puesto al alcance de todas las mujeres con su reciente descubrimiento de Bioeel. Ha demostrado que «la piel puede comer», y nutridoramente con ese poderoso alimento de los tejidos, el Bioeel, que ha obtenido de animales muy jóvenes, ese sabio médico ha permitido á nosotros de 50 á 72 años quitarse arrugas profundas, tendense de nuevo, fortalecerse, adquirir, en resumen, un aspecto nuevo de juventud y conservarlo. (Véase la Memoria de la Revista Médica de Viena).

Tokolon ha adquirido los derechos exclusivos de utilización del Bioeel. Emplee usted la nueva Crema Tokolon (color rosa) Alimento del Cutis, la famosa crema parisiense, aplicándola con ligeras fricciones todas las noches, antes de acostarse (según explicación). Dicha Crema alimenta y rejuvenece la piel durante el sueño. Por la mañana, emplee la Crema Tokolon (color blanco) sin grasa, que suprime los poros dilatados y las espinillas, blanquea deliciosamente la piel, de tres matices en tres días, y la vuelve fresca y aterciopelada.

Mantenga su organismo en un estado perfecto de salud y virilidad. Tome el Jarabe del Profesor Ernesto PAGLIANO de Nápoles (Calata S. Marco, 4). Depurativo infalible contra todas las enfermedades de la Sangre, Hígado, Estómago, Intestino y las propias de la mujer. Cura el estreñimiento, reduce el intestino. Líquido - Polvos - Comprimidos. Agentes para España: J. URIACH y C. S. A. Bruch, 49-Barcelona.

¡IMPORTANTE!—¿Ha probado usted el «PAGLIANO»? Es la nueva forma de preparación del verdadero Jarabe del Prof. ERNESTO PAGLIANO, convertido en un líquido límpido, de buen gusto é indoloro. Frasco para una dosis, una peseta.

## “Heraldo de Madrid”

—¡Ya está aquí papá...! ¡Papá mío...! Bruno sintió humedecerse sus ojos, y vaciló á impulsos de la emoción. Sin pronunciar una palabra, tomó á la niña en sus brazos y la cubrió de lágrimas y besos tiernísimos, apasionados... —¡Papá... no lo eres...!—exclamó la niña con su dulce voz, secando con sus manitas el llanto que bañaba las mejillas de Bruno. —¡No lo eres, ó lloro yo también, papá...! Yo te quiero mucho... ¡mucho...! ¿Sabes...? La yaya me ha dicho que van á quedarse con nosotros, y que ya no nos dejarías más... ¡nunca más...! —¡Hermosa mía...! ¿Cómo habré podido estar tanto tiempo separado de ti...? —¡Oh...! ¡De mí, y de mamá!—protestó gravemente la niña. —¡Ven, papá, ven...! ¡Vamos donde mamá me habla siempre de ti, y me hacía rezar para que no te ocurriese nada malo...! ¡Ven! Se desprendió de los brazos de Bruno, y cogiéndole de una mano, guiándolo de él, le condujo á un saloncito donde se hallaba Lorenza, pálida, palpitante, apoyándose en un mueble para no caer al suelo. —¡Mamá...! ¡Aquí está papá...! ¡Mi papá de mi alma, que me quiere mucho...! ¡Mucho...! ¡Dios ha sido bueno, y né le ha traído...! Ya no tendremos que rezar por las noches pidiendo que vuelva, ¿no es verdad...? —¡Dale un beso, mamá...! ¡Anda...! ¡Dale muchos besos, muchos...! ¡Si no, se enfadará y volverá á marcharse...!

## ¡Qué tonta es!



...teme calzarse porque los zapatos le martirizan los pies. No tendría que sufrir ni un momento más si conociera este nuevo y fácil sistema que reduce la dimensión de los pies. Los zapatos estrechos dificultan la circulación de la sangre. Las venas se hinchan y el tamaño de los pies aumenta. La neglencia de tales manifestaciones puede ser causa de varices. Para que los pies disminuyan de tamaño es preciso bañarlos con agua caliente, á la que se haya adicionado suficiente cantidad de Saltratos Rodell, hasta blanquearla. El dolor y la hinchazón cesan como por encanto. Los mortificantes junquetes desaparecen. Los sabañones dejan de picar. La inflamación y cortos se curan. Las drezas se reblandecen de tal forma que pueden arrancarse de cuajo. Estas sales, altamente medicamentosas, penetran hasta las propias raíces de los callos, los cuales pueden extirparse fácilmente con los dedos, sin dolor alguno. Un baño salitrato restablece la circulación de la sangre, fortifica los tobillos débiles y remoja los pies más doloridos. Se podrán usar zapatos más pequeños, andar largas distancias y bailar durante varias horas con toda comodidad. Pida hoy mismo Saltratos Rodell á su farmacéutico. Los Saltratos Rodell se recomiendan y venden á un precio módico en todas las farmacias, droguerías, perfumerías y centros de específicos.



## Instituto Internado Nacional de 2.ª Enseñanza de Villanueva de los Barros

Este Centro oficial, con profesorado propuesto por el Consejo Nacional de Cultura, dispone de un espléndido internado para alumnos y de una magnífica residencia para señoras, ambos en el mismo local, pero completamente independientes. El edificio, dotado de todas las condiciones higiénicas, es uno de los mejores de España, con extensos y preciosos jardines, huerta, granja, campos de deporte, salas de recreo y fiestas, bañ y duchas. El trato es esmeradísimo, tanto en el orden moral como en el material. Los alumnos se encuentran en este Centro como en su propia casa. Los 35 internos de Bachillerato y preparatorio para ingreso y las 25 señoras residentes que hubo en el curso anterior, son su mejores propagandistas. Por ultimar ciertas mejoras en la instalación, la convocatoria de exámenes para Septiembre se ha aplazado al día 10 de Octubre y el comienzo de las clases al día 16 del mismo mes. La pensión por todo el curso es de 1.450 pesetas para los niños y 1.500 para las señoras. Para más informaciones diríjase al Director.

Fajas BEM En Oligo Casa Barea. Francos, 48. RAYOS X Enfermedades del estómago e intestinos. Dr. CAMILO MURILLO. Bailén, 17. Teléf. 23.130. Consulta á las tres.

### CATALUÑA

Representante-corresponsal se ofrece á industriales y comerciantes, para compra-venta. S. Martorell, Cerdania, 232.—BARCELONA.

### Línea de Automóviles Riotinto - Nerva - Sevilla

AVISO Las salidas de las camiones son: De Riotinto, á las 7 de la mañana y 2.30 tarde. De Nerva, á las 7.30 y 8 tarde. De Sevilla, á las 8 de la mañana y 3 tarde. El servicio de Zalamea será: De Zalamea, 6.30 mañana y 2 tarde. De Nerva, 11.30 mañana y 7 tarde.

### Servicio de Automóviles

de viajeros entre Sevilla, Algeciras, Castilblanco y Almadén de la Plata. Oficina y parada: Bécquer, número 8. Horario de verano: Salida de Sevilla, á las 6 de la tarde y de Almadén á las 6 mañana. Servicio especial á Castilblanco saliendo de Sevilla á las 8 mañana y de Castilblanco á las 5 tarde. —904.

### Carmelo Guillén

Servicio de ómnibus entre Sevilla, Cazalla y Alcolea, pasando por Villa Verde, Castilblanco, Villanueva y Constantina. Horas de salida: De Sevilla, á mañana y 5 tarde. De Cazalla, 6 y media mañana y 3 y media tarde.

### Auto Sevillana, S. L.

Servicio de ómnibus entre Sevilla y Mérida, Sevilla y Aznaga y Sevilla y Zafra. Salida de Sevilla, de la Avenida de la Libertad, 8. Teléfono 24.619. Para Mérida y Zafra, á las 8 de la mañana. Para Aznaga y Zafra á las 6 de la tarde. Mensajeros. Se admiten facturas de ómnibus en todos los servicios.

### Algeciras - Sevilla y VICEVERSA

Autocars de gran lujo Studebaker un cinco horas La Valenciana Salida de Sevilla, á las siete. Salida de Algeciras, á las 13.30. Combinación con La Valenciana. A. en Centa, Tanager, Tetán, con servicio á Bad. Páez Xanón, Avela, Lumbino, Alhambra, Villa Sanjurjo, Mérida, Úbeda y todas las posiciones militares del Protectorado español. Servicio Jerez de la Frontera y Sevilla y viceversa, con el siguiente horario de salida: De Jerez, Frontera, ocho mañana. De Sevilla, 6.30 tarde. Tarifas: horas de salida en todas las oficinas de La Valenciana y Agencias de Turismo.

### EL LIBERAL Sevilla

Folleto n.º 176

## CAROLINA INVERNIZIO LADRONES DE HONRAS O LOS CRIMENES DEL ORO

Novela traducida del italiano por Alfredo Pallardo Casa Editorial MADUCL - Mallorca, 168 - Barcelona

—¡Unete á ella...! ¡Te lo ruego...! —¡Tu felicidad será mi perdón eterno...! —¡Y siempre así...! —¡Otras veces me parecías oír que me decías: —¡Si tú no la haces tu esposa, me veré condenada para siempre! —¡Devuélveme la paz del sepulcro...! —¡Confía á ella, á ella sola, la felicidad de mi hija! En tanto, llegaron á mí las cartas que usted me escribía. —¡Al leer la primera, lloré! Parecía como si usted hubiese leído en mi alma... Sus palabras me daban valor. Sin embargo, pude resistir aún. —¡No...! No esperaba que Fede me amase... —¡No esperaba que ella consintiese en ser mi esposa! Pero era ya mucho para mí que usted me permitiera hablar de ello en mis cartas. — Y la veía con los ojos de la ilusión, al lado de usted y de mi hija...

Me tendió los brazos y murmuró: —¡Gracias, Bruno de mi alma! ¿Querida y santa criatura...! ¡Me daba las gracias por haberme hecho feliz...! —¡Y esto es todo, querida mamá...! Ahora soy yo quien le pregunto á usted: —¿Me amará Fede? Sofía tenía los ojos llenos de lágrimas. —¡Ella te ama con locura, hijo mío...! Pero no dejaré jamás trascender su secreto, porque le pareció y cree que es indigna de ti... —¡Ella no puede olvidar el tiempo en que se llamaba Lorenza Adile y amaba al infortunado Piero! —¡Lorenza ha muerto, como ha muerto el hijo del banquero! —¡Fede ha revivido para hacer mi felicidad y la de usted! Sofía le estrechó silenciosamente la mano. Era demasiado intensa su conmovión para que pudiera pronunciar una palabra. El coche se había detenido ante la suntuosa puerta del palacete y Sofía llamaba su nuevo niño de amor y de recuerdos. La viuda fue la primera en apearse del carruaje. Bruno la siguió temblando. Su semblante se había puesto densamente pálido. De pronto, se dejó oír un grito de alegría infantil. Pieretta, vestida con un monísimo traje blanco, con sus dorados rizados caídos sobre la espalda y tendiéndole sus torneados bracitos, le salió al encuentro, gritando con infantil alegría:

—¡Ya está aquí papá...! ¡Papá mío...! Bruno sintió humedecerse sus ojos, y vaciló á impulsos de la emoción. Sin pronunciar una palabra, tomó á la niña en sus brazos y la cubrió de lágrimas y besos tiernísimos, apasionados... —¡Papá... no lo eres...!—exclamó la niña con su dulce voz, secando con sus manitas el llanto que bañaba las mejillas de Bruno. —¡No lo eres, ó lloro yo también, papá...! Yo te quiero mucho... ¡mucho...! ¿Sabes...? La yaya me ha dicho que van á quedarse con nosotros, y que ya no nos dejarías más... ¡nunca más...! —¡Hermosa mía...! ¿Cómo habré podido estar tanto tiempo separado de ti...? —¡Oh...! ¡De mí, y de mamá!—protestó gravemente la niña. —¡Ven, papá, ven...! ¡Vamos donde mamá me habla siempre de ti, y me hacía rezar para que no te ocurriese nada malo...! ¡Ven! Se desprendió de los brazos de Bruno, y cogiéndole de una mano, guiándolo de él, le condujo á un saloncito donde se hallaba Lorenza, pálida, palpitante, apoyándose en un mueble para no caer al suelo. —¡Mamá...! ¡Aquí está papá...! ¡Mi papá de mi alma, que me quiere mucho...! ¡Mucho...! ¡Dios ha sido bueno, y né le ha traído...! Ya no tendremos que rezar por las noches pidiendo que vuelva, ¿no es verdad...? —¡Dale un beso, mamá...! ¡Anda...! ¡Dale muchos besos, muchos...! ¡Si no, se enfadará y volverá á marcharse...!

Lorenza permaneció inmóvil, muda, sin poder pronunciar una palabra. Bruno, conmovido, anhelante, dobló una rodilla ante ella, y murmuró: —Señorita Fede, ¿me permite usted que le dé las gracias por todo lo que ha hecho por mi hija? La niña, al oír á Bruno, empezó á palmeotar de alegría. —¡Je...! ¡Je...! ¡Señorita Fede...!—repetió, dejando oír una sonora carcajada. —¡No conoce á mamá...! ¡Qué tontín...! —¡Pero si es mamáita, como tú eres mi papá...! Bruno se levantó. —¡Ya oye usted á ese ángel...! —¡Quiere usted, por ella...! ¡por ella sola...! olvidar, y estrechar mi mano...? Lorenza había llegado á agotar sus fuerzas con tantas emociones. Dejó escapar un ligero grito, y habría caído al suelo si Bruno no la hubiese sostenido entre sus brazos. —¡Es demasiada felicidad...!—murmuró. —¡No puedo...! ¡Yo no soy digna de...! —¡Ah...! ¡No...! ¡No diga usted eso...!—exclamó precipitadamente Bruno. —¡Usted es la única mujer que merece ser llamada madre por ese ángel! —¡Quiere usted arrebatarme la esperanza que nuestra hija ha hecho nacer en mi corazón? —¡Quiere usted que yo parta para siempre con ella...? —¡Ah...! ¡No, no...! ¡Yo no quiero marcharme si no me acompaña mi mamáita...!—exclamó en una explosión de sentimiento Pieretta, que había oído con infan-

til sorpresa la última frase pronunciada por Bruno. —¡La oye usted, Fede...? —¿Qué me contesta usted? —¡Que si arrancase á Pieretta de mi lado, me daría usted la muerte...! —¡Por su porvenir, por su felicidad...! ¡permanezca usted aquí! —¡Para su felicidad, y la de todos, Fede...! —¡No me diga usted que no...! —¡Mire usted cómo su madre de usted y mi hija esperan esa palabra que ha de hacer la dicha de todos y que hará que no me aleje! —¡Llorando, la joven apoyó su hermosa cabeza en el hombro de Bruno, murmurando: —Pero... ¿es cierto...? —¿No se avergonzará usted de llamarme su esposa...? Bruno puso dulcemente la mano sobre los labios de Fede.

—¡Avergonzarme... santa mamá, ¿a quien adoro con toda mi vida...? —¿Me adora usted...? —¡Ah...! ¿No lo había usted adivinado aún?... Y la estrechó dulcemente entre sus brazos, la besó en los labios sonriendo de felicidad, mientras Pieretta hacía esfuerzos desesperados para subirse á los brazos de Bruno y participar de aquellos dulces caricias. —Sofía levantaba su mirada al cielo con una expresión de infinita reconcomiento. —¡Al fin, gozaban todos la felicidad que merecían! —¡Dios es grande y justo...!

Con este folleto se termina el primer tomo de la admirable novela de CAROLINA INVERNIZIO “Ladrones de honras ó los crímenes del oro” que tanta aceptación ha tenido por parte de nuestros lectores. El primer folleto que publicaremos corresponderá á “LA VENGADORA” continuación de la anterior novela, cuyos primeros episodios se desarrollan en la ciudad de Turin. “LA VENGADORA”

TEMPERATURA

Table with 2 columns: Temperature type (Máxima al sol, a la sombra, Mínima) and values (00,0, 26,0, 12,5).

El Liberal

SANTOS DE HOY

San Francisco de Asis, fr. JUBILEO.—RR. de Santa María de Jesús.

UNA NUEVA CRISIS TOTAL

A poco de iniciarse el debate político, el señor Lerroux anunció al Parlamento que el Gobierno se encontraba en crisis, y á ruegos del señor Besteiro el Gobierno continuó en el banco azul mientras replicaron los señores Prieto y Azaña

Ya ausente del banco azul, la Cámara continuó reunida, poniéndose á votación el voto de desconfianza presentado por los socialistas, que fué aprobado por 189 contra 91

El señor Lerroux marchó á Palacio, conferenciando durante más de cincuenta minutos con el señor Alcalá Zamora

Hoy, á las diez y media, comenzarán las consultas por el presidente de la Cámara, señor Besteiro

Los señores Maura, Blanco, Calderón, Royo Villanova, Alba, Gil Robles y Alvarez, se extrañan extraordinariamente de lo ocurrido en la Cámara

El Presidente de la República adelanta su regreso á Madrid

Madrid 2.—Esta mañana, á las diez, salió de Priego con dirección á Madrid el Presidente de la República, don Niceto Alcalá Zamora, que ha anticipado su viaje de regreso, pues no debía llegar hasta mañana miércoles.

LA SESION DE CORTES

En las tribunas se observa la misma animación que ayer, á las cuatro y cuarto comienzan á sonar los timbres. El señor Besteiro, abre la sesión. En los escaños hay menos animación que ayer. El banco azul al empezar la sesión, aparece desierto.

El problema del campo español—dice—es un problema de distribución de la tierra, por lo que no ha hecho la República nada. El grave error de todos los hombres de la República ha sido creer que, una vez implantada ésta, todos los problemas se iban á resolver como por arte de encantamiento.

No es verdad lo dicho ayer aquí por el señor Azaña de que en estas Cortes pueden sostenerse muchas combinaciones ministeriales. Eso fué posible en la crisis de Junio, en la cual yo dije que si continuábamos en el error de mantener á los hombres fracasados, fracasarían los partidos; pero se persistió en el error, y ahora ya no es posible, después de lo ocurrido aquí ayer, más Gobierno que este.

Explica el alcance que para el porvenir de los republicanos tiene la actitud de los socialistas negándose á formar parte de ningún Gobierno republicano, lo cual establece claramente su campo de acción, puramente socialista, sin ninguna intervención, directa u indirecta, en el campo republicano.

Enérgica rectificación del señor Lerroux

El jefe del Gobierno rectifica, y dice:—Estos que van á morir, os saludan. Esta es la frase que me diota el respeto á la Cámara y al régimen parlamentario. Voy á ser breve; pero quiero recoger algunos extremos de los señores Prieto y Azaña.

Continúa el señor Lerroux y dice: De todas maneras, yo declaro que siempre que nos encontremos en la lucha el señor Prieto y yo, podrá aceptarse, porque ésta siempre será la lucha de un león con otro león. Un león joven, que es el señor Prieto, contra un león viejo, que soy yo; pero lo que no podré aceptar es la lucha contra una serpiente. (Rumores).

Ayer dije, insinué, que el Consejo tenía el propósito de traer un proyecto de amnistía. Hoy digo que acordamos y se encomendó al señor Botella la ponencia de este proyecto.

Este hizo manifestaciones respecto al alcance, al límite del proyecto, y el Consejo de ministros le dió un voto de confianza para que redactara la ponencia.

Si no es esta bastante garantía para tranquilizar á su señoría, no sé cuál voy á darle.

Con el señor Azaña no será tan fácil que me entienda como con el señor Prieto, porque el señor Azaña no tiene corazón. (Rumores y aplausos en los bancos radicales).

Yo retornado esta metáfora en el señor Azaña estimara que en ello había algo de ofensivo para él. (El señor Azaña demiega con la cabeza).

Lo he dicho porque él, repetidamente, ha manifestado que es el cumplimiento de su deber no tiene amigos, no tiene corazón, y esto no reza conmigo, porque yo, que pongo en el cumplimiento de mi deber la poca inteligencia que tengo, he de cumplir lo que me falta con el corazón.

No me extraña lo ocurrido con el señor Azaña, porque forzosamente tenía que chocar, aunque para mí haya sido muy doloroso. Yo he pasado la vida tratando de domesticar fieras. (Rumores).

Cuando conocí al señor Azaña, poco antes del advenimiento de la República, llegaba á mí ya con una fama de hombre frío, de hombre esquinado, y yo traté por todos los medios de que en el trato que teníamos en las reuniones de alianza republicana, en mi casa, el señor Azaña fuese descubriendo en mí ciertas condiciones cordiales; pero llegó la República, tan deseada para los que con ella soñábamos desde la infancia, y á través del desarrollo de la política republicana hemos ido encontrándonos el señor Azaña y yo.

No hubo desconfianzas personales, porque jamás el señor Azaña me hizo objeto de ellas, ni yo

lo consentiré hasta el día en que muera.

Cuando formamos las Cortes en el primer Gobierno provisional, surgió la primera cuestión: El señor Azaña trajo aquí un problema sin consultar al Consejo. Entonces empezaba ya la fama del señor Azaña, basada en la política antimilitarista, mas bien antimilitar, diría yo, porque el señor Azaña se pinta solo para la obra destructiva, pues yo no he visto nada construido que lo acredite de arquitecto.

Alega que con aquella fama, y á consecuencia de aquel incidente, surgió la crisis, y ante la imposibilidad de que yo me encargara de la presidencia del Gobierno, como así lo manifesté, y aunque yo presidente me correspondía por línea de antigüedad y constancia, se encargó él de la Presidencia.

Yo no podía en aquel momento ser el Presidente porque ello suponía excluir el apoyo de los socialistas.

Así llegó el señor Azaña á la presidencia del Consejo. No se puede hacer una carrera más brillante. No quiero abusar de las ventajas que me ofrece un agonizante y por eso no quiero ser más extenso en esta cuestión. Harto se deslucen la gente y no quiero dar pretexto para que el ejemplo de la falta de respeto vaya cundiendo y en la República española no haya nada respetado.

En esas condiciones surgió la segunda crisis, obligada por la elección de presidente de la República, y yo cometí entonces el único favor del que se me imputa: el de haber entendido lo mismo que ha expresado en su discurso el señor Gordón, que había terminado la colaboración de los socialistas y que eran los partidos republicanos los que ahora debían actuar y organizarse del mismo modo que estaba el partido socialista, de cuya disciplina y calidad política nadie puede dudar.

Este fué mi tremendo delito. En la reunión que celebró el Consejo nacional de Acción Republicana, incluso por amigos de su señoría se mantuvo la conveniencia de que se separaran los socialistas. En esta coincidencia me despedí de su señoría.

Pero su señoría, que tiene amor á las cumbres, y que no las alcanza sin llevarse algo en las garras (rumores); que no ha rendido sus banderas más que ante el partido socialista; que no podía permanecer junto á nosotros porque le amargaba el recordamiento de nuestra persistencia en el ideal, se las comportó de manera de apartarnos del Poder.

Sabia que, como siempre, nos habíamos opuestos á la colaboración socialista, y que no faltaríamos á nuestra palabra. Del admirable discurso de ayer, en el que lució su talento y buenas cualidades, lo único que se señala es que es capaz su señoría de gobernar en contra de la opinión del país, como éste le ha demostrado suficientemente. Yo no he molestado á su señoría en el Gobierno; acaso en el horizonte, porque yo ya no soy más que una sombra de mí mismo. Yo moriré en el cumplimiento de mi deber, y antes de que la muerte me sorprenda, su señoría ha pretendido someterme de nuevo á otro cerco. Quise cumplir con mi deber y defenderme con dignidad. Aquí hemos venido en cumplimiento de un deber.

Resumiendo las actitudes, creí que debía enfrentarme con vosotros, con los que quisiera dejar de ser enemigo; pero su señoría se empeña en serlo. Repito que su señoría se ha comportado de nuevo como un hombre sin corazón. El discurso de ayer de su señoría es incongruente con el mío, pues contestaba á lo que yo no había dicho. Como tenéis tacto, traéis ya el discurso preparado, y aunque no venía de acuerdo con las premisas planteadas, lo desarrollé. Con él, el cerco está roto.

Dentro de unos minutos yo cumpliré con mi deber; pero quiero antes resaltar la conducta de su señoría ayer, desautorizando á su ministro. Como sabe su señoría, yo gestioné la colaboración del señor Vignales. Después trabajé por un joven economista — es su partido, al que, por lo visto, no lo veis su señoría aún con meritos suficientes, y al final, con su asentimiento, incluí el nombre del señor Sánchez Albornoz, á quien su señoría ha declarado náufrago.

El discurso de su señoría de ayer, preparado con la única razón de molestarme, no se digna de mí. Fué un diálogo con los socialistas. La dignidad á mí, hay que tenerla en conciencia tranquila, y el corazón tan alto como lo tengo yo, y yo, por tanto, he de decir á su señoría que en el orden personal, de ahora en adelante, no cuento jamás conmigo. (Muy bien.), en los bancos de los radicales.

Una voz: ¡Ni con el partido!

El señor Lerroux: El partido tiene sus órganos de expresión, y pue-

do de que no piense como yo. (Muy bien). (Risas)

El señor Lerroux: A mí se me hacen una, se me hacen dos, se me hacen tres; pero nada más, porque yo no siento plaza de idiota. (El señor Prieto pide la palabra).

El señor Lerroux anuncia la dimisión del Gobierno: El señor Lerroux: Desde este puesto no creo que pueda ya haber nadie. El señor Besteiro ha estado conforme con el Gobierno hasta que le ha retirado la confianza el representante de su minoría. Yo, antes de acudir al salón, requerí la confirmación de nuevo, y la obtuve de todo el Gobierno, y con esto termino, porque, como he dicho, nadie puede hablar ya desde aquí, porque ahora mismo voy á presentar la dimisión ante el Presidente de la República, y para evitar, asimismo que la alta magistratura del Estado pueda seguir siendo mal parada, (Grandes aplausos en los bancos radicales).

El Gobierno intenta abandonar el banco azul.—Gran escándalo: El señor Besteiro: Todo el Gobierno se pone en pie, con intención de abandonar el banco azul. Los radicales rodean á su jefe y le ovacionan.

El señor Azaña, que permanece sentado, también es rodeado por los diputados de su partido. Los radicales socialistas y los socialistas se han puesto de pie. Se cambian apostrofes entre los gobernantes y la oposición.

El señor Sbert pide la palabra con voz estruendosa. El escándalo es enorme. El Gobierno persiste en abandonar el banco azul.

Al fin, el presidente de la Cámara agitando la campanilla, consigue hacerse oír.

El señor Besteiro requiere al Gobierno para que continúe en su puesto: El señor Besteiro: Es muy peligroso abandonar la Cámara dejando á los partidos en esta situación. Es necesario que todos pongamos algo de nuestra parte para llegar á hacer luz en este caos. Su señoría ha dirigido cargos graves á personas que se encuentran en el salón, y que han pedido la palabra para hacer su deber, y yo ruego á su señoría que permanezca en el banco azul hasta que llegue el momento oportuno.

Los socialistas ovacionan al señor Besteiro, y éste agita la campanilla y continúa su oración. Dirigiéndose al jefe del Gobierno, dice: Espero que su señoría cederá á mi ruego, á mi súplica, si quiere, hasta que conduzcamos el debate á unas manifestaciones que concretan la opinión de la Cámara, y que incluso sirvan de orientación á quien está por encima de nosotros. (Grandes aplausos).

El jefe del Gobierno: Cuando escuché la primera indicación de su señoría, estaba inclinado á sentarme nuevamente; pero al oír la segunda intervención en que dice que espere yo aquí hasta que se llegue á un resultado en ese voto presentado, hasta ese momento, no. Es mi derecho, y como es mi derecho no considerarme Gobierno en crisis. No hay que debatir sobre un problema que no ha lugar.

El presidente de la Cámara, en medio de grandes murmullos de los diputados que se hallan en las escalerillas y en el salón: Yo lo que he pedido á su señoría es que continuara en el banco azul hasta que el espíritu de la Cámara, alterado por el incidente político, volviera á adquirir el ritmo que conviene á la política de la República. Eso es lo que yo he pedido.

El presidente del Consejo: No hay que prolongar un debate que he provocado yo, y que ya no puede continuar.

El presidente de la Cámara: Perdón el presidente del Consejo; pero en su discurso ha dirigido ataques á algunos parlamentarios y parece conveniente que permanezca su señoría en la Cámara hasta escuchar la contestación de los aludidos.

El presidente del Consejo: Comprenderá S. S. que después de lo dicho aquí por varios oradores, especialmente por el señor Gil Robles, el Gobierno no puede permanecer aquí. (Los ministros siguen en pie).

El presidente de la Cámara, insta de nuevo al jefe del Gobierno para que permanezca en el salón hasta que contesten los aludidos en su discurso.

(El Gobierno se sienta.) El señor Balbontín, dice que tiene que pedir la palabra, y que no se le puede conceder á otro hasta tanto que él intervenga.

El presidente de la Cámara, dice que se sienta, y el señor Balbontín, se sienta.

Un diálogo entre los señores Lerroux y Prieto. Se le concede la palabra al señor Prieto. Este dice que el señor Lerroux debe salir de una manera gallarda. Su señoría va á dimitir. Ahora se abre una opción. Si su señoría abandona este salón, yo estoy dispuesto, en nombre del grupo socialista, á que se vote la proposición, aunque no se halle presente.

Muestra su señoría como corresponde á su grandeza; se lo pido en nombre de lo que todos hemos dicho, de lo que todos hemos hecho, de los aciertos y errores de todos, del peligro y de los dolores de todos. (Aplausos de los socialistas y simpatizantes).

El presidente del Gobierno: Los socialistas han presentado un voto de censura, y yo, solventado este debate, no tengo por qué estar aquí. Yo no he dicho que se vaya este Gobierno; es que está en crisis, y una vez tramitada, yo volveré al banco que me corresponda.

¡Es que yo puedo estar decorosamente en el Parlamento después de lo dicho aquí ayer y en la tarde de hoy!

¡Es que se quiere que yo sirva de pum, pum, pum! Espero la respuesta del señor Azaña.

El señor Prieto: El voto presentado por los socialistas no es de censura, sino de no confianza. Si hubiera sido de censura, hubiera sido tramitado en la forma acostumbrada.

No puede ser de censura porque nada lleva hecho el Gobierno censurable ni censurable. El jefe del Gobierno: No estoy dispuesto á esperar aquí el voto de las Cortes, y en ello no hay falta de respeto al presidente. Después de lo oído aquí no me siento con dignidad en este banco y yo no estoy así en ningún sitio.

El presidente de la Cámara: En ningún momento la proposición presentada ayer ha sido considerada por mí como un voto de censura.

Intervención del señor Azaña. El señor Azaña interviene. Historia los mismos recuerdos políticos que el señor Lerroux, para demostrar algunas de sus importantes inexactitudes.

En el período revolucionario—dice el señor Azaña—muchos republicanos no querían entenderse con su señoría, y fui yo quien convencí á docenas y docenas de aquéllos para que entablases relaciones con su señoría. Ya veis si es antiguo en mí el afecto á su señoría.

¡Qué agravio recibió su señoría de mí en el período revolucionario! A pesar de mis gestiones, no pudo entrar su señoría en el Comité revolucionario por la oposición de otros. ¿No lo sabía su señoría?

El señor Lerroux: Su señoría no me lo había dicho nunca. Lo agradezco.

El señor Azaña continúa: El señor Lerroux ha aludido á mi obra en el ministerio de la Guerra, y dice, con asombro mio extraordinario, que no sabe si fué constructiva ó no.

Da explicaciones de esta reforma, y se extiende en otras consideraciones.

Yo no he obstaculizado—añade—la formación del Gobierno. Por el contrario, durante algunas horas he tenido la impresión de que gracias á mí se ha formado ese Gobierno. ¿No lo sabía su señoría?

Alude después al por qué no está al representante del Gobierno en el banco azul.

Si su señoría—añade el señor Azaña—ha querido, en ésta, que quizás sea la última sesión de las Constituyentes, dejarme señalado como un hombre malo y ambicioso, por lo me estorbaba su señoría. A mí no me estorbaba nadie. He pasado por todos los matices del acortamiento, y tengo que dominar la soberbia. Su señoría ha querido pagar conmigo su malhumor, pero, créame, no se puede dimitir ante el Parlamento. Su señoría hablaba aquí de las Cortes del 73. Cuidado, no vayamos á ser demasiado históricos, y demos aquí el mismo espectáculo. Su señoría me niega su colaboración para todo.

No tengo nada que hacer, como no sea hacer propaganda ó hacer versos. No precisare su colaboración, porque nada pienso hacer, ni quiero hacer nada. Lo único que quisiera es que no hubiese ocurrido este incidente, que yo no he provocado, y que quisiera seguir mereciendo la misma consideración de su señoría. (Aplausos).

Breve rectificación del señor Lerroux: El señor Lerroux rectifica brevemente, para asegurar que no ha estado en su ánimo el afán de agraviar personalmente al señor Azaña, y dice que al manifestar que para fin político no le encontraría, no ha querido expresar la convicción del señor Azaña de que se la niega también política.

Acaba diciendo que considera que la unidad del Gobierno no consiste en que la sesión continúe, y mucho menos en que la votación se realice para satisfacer propósitos morbosos de algunos.

La presidencia estima que debe votarse la confianza, y el Gobierno se ausenta: El presidente de la Cámara manifiesta que durante la discusión ha estado recapacitando sobre sus deberes para con el Parlamento, la Constitución y el Gobierno, y que, en efecto, la discusión no puede continuar; pero que presentada una proposición, ha de sustentarse, entre otras razones porque es el mejor elemento de juicio que puede aportarse al conocimiento de cuál es el verdadero sentimiento y el punto de vista de la Cámara.

El Gobierno abandona la Cámara y los radicales le aplauden. Todos los socialistas y radicales socialistas independientes permanecen sentados en sus escaños.

El presidente de la Cámara ruega que se lea la proposición y siguen las increpaciones de banco á banco. Comienzan á sonar los timbres.

El señor Sbert pide la palabra para explicar el voto. Abandonan la Cámara los conservadores y radicales; pero entre ellos se producen discusiones sobre lo que procede hacer.

Después, desde los escaños de los radicales y en la puerta se dan vivas á la República, que contesta la oposición.

La proposición de desconfianza es aprobada por 189 votos contra 91: El presidente de la Cámara manifiesta que durante la discusión ha estado recapacitando sobre sus deberes para con el Parlamento, la Constitución y el Gobierno, y que, en efecto, la discusión no puede continuar; pero que presentada una proposición, ha de sustentarse, entre otras razones porque es el mejor elemento de juicio que puede aportarse al conocimiento de cuál es el verdadero sentimiento y el punto de vista de la Cámara.

El Gobierno abandona la Cámara y los radicales le aplauden. Todos los socialistas y radicales socialistas independientes permanecen sentados en sus escaños.

El presidente de la Cámara ruega que se lea la proposición y siguen las increpaciones de banco á banco. Comienzan á sonar los timbres.

El señor Sbert pide la palabra para explicar el voto. Abandonan la Cámara los conservadores y radicales; pero entre ellos se producen discusiones sobre lo que procede hacer.

Después, desde los escaños de los radicales y en la puerta se dan vivas á la República, que contesta la oposición.

La proposición de desconfianza es aprobada por 189 votos contra 91: El presidente de la Cámara manifiesta que durante la discusión ha estado recapacitando sobre sus deberes para con el Parlamento, la Constitución y el Gobierno, y que, en efecto, la discusión no puede continuar; pero que presentada una proposición, ha de sustentarse, entre otras razones porque es el mejor elemento de juicio que puede aportarse al conocimiento de cuál es el verdadero sentimiento y el punto de vista de la Cámara.

El Gobierno abandona la Cámara y los radicales le aplauden. Todos los socialistas y radicales socialistas independientes permanecen sentados en sus escaños.

El presidente de la Cámara ruega que se lea la proposición y siguen las increpaciones de banco á banco. Comienzan á sonar los timbres.

El señor Sbert pide la palabra para explicar el voto. Abandonan la Cámara los conservadores y radicales; pero entre ellos se producen discusiones sobre lo que procede hacer.

Los ministros; pero el Parlamento sin Gobierno no es Parlamento. Tengan esto presente como lección de Derecho parlamentario. El ministro de Comunicaciones salió á las ocho y cuarto para celebrar una conferencia con Barcelona, á fin de comunicar al señor Macia y á otros jefes de la Esquerza la resolución del Gobierno.

La actitud del Sr. Maura. Antes de terminar la sesión, que se prolongó bastante después de verificada la votación adversa al Gobierno del señor Lerroux, el jefe de la minoría conservadora, señor Maura, se acercó á los periodistas y en tono enérgico les dijo: —Yo no autorizo con mi presencia ni con la de mi minoría el funcionamiento de este Parlamento, que es una Convención.

El señor Lerroux presenta la dimisión al Presidente de la República. A la salida anuncia á los periodistas que ya ha evolucionado su consulta y que mañana hará un comunicado.

Madrid 3.—A las ocho y cinco de la noche llegó del Congreso al domicilio del Presidente de la República, el señor Lerroux.

Convertido con S. E. durante cinco minutos, y á la salida, se le rodeó por los periodistas, se expresó en los siguientes términos: —Nada, señores; vosotros aquí, y yo esperando á que llegue el día de mañana ó pasado, para recoger el nuevo la Presidencia de la Asociación de la Prensa.

Y añadió: Luego de haberme negado la confianza dos de los grupos republicanos mas importantes de la Cámara, y no teniendo más remedio que proceder como lo he hecho, daño así ejemplo de respeto al Parlamento, á la Constitución y á los deberes que me impone mi cargo, he presentado á S. E. la dimisión total del Gobierno. Se me ha admitido, y con objeto de dar á la crisis la tramitación más rápida posible, el Presidente me ha pedido mi opinión, y yo se la he expuesto, y piensan á ustedes disculpa porque no puede decirse la historia pública, á fin de que ello no sirva de coacción á otros y de referencia á otros. Lo que se les promete es, cuando la crisis esté resuelta, facilitarles á ustedes una referencia completa de mi consulta y de los términos en que la he efectuado.

Como los periodistas se quedaban pensativos, el señor Lerroux añadió: —Por qué se ponen ustedes tristes? ¿Es que acaso son ustedes los que han dimitido?

Como algunos trataran de interrogarle, continuó: —Mañana estará la crisis resuelta. A las diez y media conferenciaré al señor Besteiro con el Presidente de la República.

Desde el domicilio del señor Alcalá Zamora, se trasladó al jefe del Gobierno dimisionario á la presidencia del Consejo, en donde ya se encontraban los demás ministros del Gabinete, celebrando un breve consejo.

Un automóvil de la escolta presidencial atropella á una anciana, matándola. Madrid 3.—Un automóvil de la escolta del Presidente de la República, al regresar á Madrid de Priego, y al pasar por el término municipal de Manzanares, arrolló á una mujer, matándola en el acto.

El Presidente descendió de su coche, y muy enojado dió mil besetas al marido de la víctima, que era una mujer anciana y sorda.

En cuarta plana comentarios al resultado de la sesión de Cortes y otras informaciones de interés.